

بیتار احمدیہ

بیتار احمدیہ بھارتیہ بھارتیہ بھارتیہ بھارتیہ بھارتیہ

تایوان کی حکومت نے ایک خاص کمیٹی کے ذریعے اس ماحول پر جانچ کر اس کی طرف سے موصولہ اطلاع کے مطابق وٹھو وٹھو ٹھو ٹھو میں جامعہ احمدیہ برطانیہ کا ۲۱ واں علم سالانہ اجتماع کے قیام کی اطلاع دی ہے۔ اس پر حکومت نے ۲۵-۲۶ اور ۲۷-۲۸ اور ۲۹-۳۰ کی تاریخوں میں منعقد ہو کر پندرہ روزہ اجتماع کے عنوان سے اطلاع دی ہے۔ اس پر حکومت نے ۲۵-۲۶ اور ۲۷-۲۸ اور ۲۹-۳۰ کی تاریخوں میں منعقد ہو کر پندرہ روزہ اجتماع کے عنوان سے اطلاع دی ہے۔ اس پر حکومت نے ۲۵-۲۶ اور ۲۷-۲۸ اور ۲۹-۳۰ کی تاریخوں میں منعقد ہو کر پندرہ روزہ اجتماع کے عنوان سے اطلاع دی ہے۔

شرح چندی



ایڈیٹر: ...
 مدیر: ...
 ناشر: ...
 پتہ: ...

THE WEEKLY BADR ADIAN-1955/56

پندرہ روزہ جمعہ ۲۶ نومبر ۱۹۵۶ء
 ۲۶ نومبر ۱۹۵۶ء
 ۲۶ نومبر ۱۹۵۶ء

احبابِ جمعہ احمدیہ بھارت کے نام حضور ایدہ اللہ تعالیٰ پیمبر اور فرشتوں کے پیغام

۱۹۵۸ء ۲۰ فروری ۲۰ فروری ۲۰ فروری ۲۰ فروری ۲۰ فروری
 کی تاریخوں میں منعقد ہو گا
 بیڈنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی
 اللہ تعالیٰ بڑے اور عزیز کی تعظیم سے
 اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال علم
 سالانہ قادیان القادریہ ۱۹۵۸ء
 ۲۰ فروری ۲۰ فروری ۲۰ فروری ۲۰ فروری ۲۰ فروری
 تاریخوں میں منعقد ہو گا
 احباب اس عظیم روحانی اجتماع میں
 اچھی سے شرکت کے لئے تیار
 شروع فرمائیں۔
 اللہ تعالیٰ احباب کو روضہ علم
 عطا فرمائے کہ زیادہ سے زیادہ نفع
 میں اس روحانی اجتماع میں شرکت
 فرمائیں۔
 (واللہ اعلم)
 ناظر دعوت و تبلیغ
 صدر انجمن احمدیہ قادیان

بیتوں کی امداد و شمار سے عمومی اور
 مرکزی پورٹوں سے اور احباب کی
 کے اندر ہی خطوط سے یہ اطلاع ہوتا ہے
 کہ بعض مقامات پر اس پر اب میں ہندوستان
 کی جامعیت بھی دنیا کی دیگر جماعتوں
 کے مشابہت بنانا تمام آگے بڑھ رہی ہیں
 اور گزشتہ سہ ماہی کے مقابل پر قدر
 لاکھوں ششماں اور دیگر کمی و بیشی ہے۔
 لیکن یہ امر بھی نظر انداز نہیں کیا جا
 سکتا کہ اس فرشتوں تیار ہونے میں زیادہ تر
 کردار براہ راست جماعت کے مستقل
 کارکنان نے ادا کیا ہے اور دعوت الی
 اللہ کرنے والوں کو جو بھی کامیابی میں
 وہ مناسب مالی نہیں جو بعض دیگر
 مالک کے ذمہ یعنی اللہ تعالیٰ نے انہیں
 حاصل ہو چکا ہے۔ ہذا اس سلسلہ
 سے بھی بدلتا زیادہ ترقی کی گواہی
 موجود ہے۔ ضرورت ہے کہ ہندوستان
 کی تمام صدی تیار اور زبانی تبلیغ اپنے
 تمام ذرائع کو بروئے کار لاتے ہوئے
 کوشش کریں کہ درمیں منظم ہو جائیں

اشارہ ہے کہ پھر وہ کسی کے لئے کی وجہ
 سے نہیں بلکہ اپنی ذمہ داری اور ترقی
 کے ساتھ مالی ترقی میں حصہ لیں اور
 جہاں لازمی ضرورتوں کا تعلق ہے عمومی
 کا اعلیٰ نمونہ دکھائیں۔
 یہ بیٹوں کام میں باجموع جماعت کے
 عالمی اصلاحات کو نظر رکھ کر خطبات کے
 ذریعہ سر انجام دینا چاہوں اور ترقی رکھنا
 ہوں کہ مختلف مالک ان خطبات سے
 بھر پور استفادہ کریں گے۔ اللہ تعالیٰ کہ
 اکثر مالک نے بڑی توجہ اور لگائے
 سے ہر فرد جماعت کے لیے جیسا ہی آغاز
 میں یہ خطبات کی بنیاد کی کوشش کی
 اور اللہ تعالیٰ کہ دنیا بھر سے اس سلسلہ
 میں انتہائی خوشگن پرورشیں وصول
 ہو رہی ہیں اور نئی نسلوں میں ایک
 نئی زندگی کی بھر پور رہی ہے۔
 نسبتاً بڑی عمر کی نسل ترقی کے نفع
 سے پہلے بھی تعلق اور علوم کے اعتبار
 سے نسبتاً بلند معیار پر قائم تھی۔ جہاں
 تک ہندوستان کی جماعتوں کا تعلق ہے

میرے پیارے بھائی اور بھائی
 اللہ تعالیٰ کے عظیم الشان روحانی اثرات
 کے لئے میں احباب جماعت احمدیہ
 ہندوستان کو اپنی ذمہ داریوں کی طرف
 توجہ دلانا چاہتا ہوں آپ میں سے اولاد
 کو ضروریہ احساس ہو گا کہ اس شعبہ میں
 بہت سے امور اصلاح احوال کے نتائج
 ہیں جن میں سے تین خاص طور پر اس
 وقت میرے پیش نظر ہیں۔
 اول اس نئی نسلوں کے علوم
 ایمان اور خوشبو بھلی کے معیار کو بلند
 کرنا اور ترقی یافتہ خیروں کی طرف توجہ
 دینا۔
 دوم، دعوت الی اللہ کی ہم
 کو مزید وسعت اور قوت دینا۔
 تیسرے بیٹوں کی رفتار ماضی سے تیز
 بلکہ سینکڑوں گنا بڑھ جائے اور
 سو گنا۔۔۔ مالی ترقی کے معیار
 کو بلند کرنا اور جماعت کو اس قوت
 کے ساتھ لہو و جان ترقی کرنا اور اس سے

مقامی مسلم لیگ کے کارکنان کی چھٹی کانفرنس

پیشکش سے ...
 ملک صلاح الدین ایم ایس پر مشتمل وفد نے فیصل آباد میں چھٹی کانفرنس کی۔
 ملک صلاح الدین ایم ایس پر مشتمل وفد نے فیصل آباد میں چھٹی کانفرنس کی۔

ہر احمدی مرد عورت اور بچہ اپنی استطاعت کی حد تک راضی الی اللہ بن جائے جہاں تک اس اجاب جماعت کے انفرادی احوال کے معیار اور جماعت کے ساتھ رہنمائی اور گہرے ذاتی تعلق کا معاملہ ہے الحمد للہ کی دنیا بھر کی جماعتوں میں گزشتہ چند سالوں سے ایک نئی روح پیدا ہوئی ہے اور خدا کے فضل سے اس کے شیریں ثمرات اور عظیم نتائج پورے عالم میں منفقہ شہود پر ابھر رہے ہیں تاہم ابھی تک ہندوستان میں اس پہلو سے بھی ترقی کی بہت گنجائش باقی ہے۔ بہت سے ممبرانِ جماعت داخل ہیں اور اس کام کی طرف پوری توجہ دیتے ہوئے اپنی ذمہ داریوں کو نبھا نہیں رہے جب کہ اس کام کو مسلسل توجہ لگن اور عزمِ مصمم کے ساتھ ہر لفظ آگے بڑھانا نہایت ضروری ہے افسوس ہے کہ بعض علاقوں میں نئی نسلوں کا جماعت کے ساتھ خلوص و عشق کا تعلق قابلِ نگر حد تک گر گیا ہے اور نئی نسلوں کی طرف جہتِ حق درکار تھی کا حقاً نہیں دی جا رہی حتیٰ کہ میرے خطبات بھی تمام اجاب جماعت تک پہنچانے کا انتظام بہت ناقص ہے اور کا حقاً استفادہ نہیں کیا جا رہا۔

تمام ہندوستان میں احمدیوں کی تعداد اتنی تنگنوری ہے کہ عددی بھی لحاظ سے تو آپ ہزاروں حصہ کا نصف نہیں بنتے اور کام آپ کے سرورہ ہے کہ آپ نے تمام ہندوستان کے دلوں کو اسلام کے لئے جیتنا ہے اس لئے خلوص دل سے کوشش کریں کہ آپ کے ہر چھوٹے اور بڑے کے دل میں مولانا کریم خدمتِ دین کی ایک بے قرار لو لگا لے۔

ہندوستان کی جماعتوں کی تعداد کم ہونے کی وجہ سے اتنے بڑے اور وسیع ملک میں جماعتوں کے دو میانی فاصلے بہت زیادہ ہیں جب کہ ذرائع اور وسائل کی کمی مزید مشکلات پیدا کرتے ہوئے ضرورت ہے کہ باوجود ناقص تعداد میں مریبان اور تعلیم کے تقریباً مانع ہے نتیجہ یہ ہے کہ دور دراز کی بہت سی ایسی جماعتیں ہیں جن کا مرکز سے براہ راست رابطہ نہیں ہے اور پھر ممبرانِ جماعت بنیادی تعلیم و تربیت سے بھی محروم ہیں چنانچہ بہت سے ایسے علاقے ملتے رہتے ہیں جن سے یہ

پتہ چلتا ہے کہ تربیت کی کوئی بعض جگہ ایسی خطرناک صورت اختیار کر چکی ہے کہ آئندہ نسلوں کے ضائع ہونے کے احتمال کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا اگر شروع سے ہی ہندوستان کی جماعتیں اسلامی تعلیم و تربیت کے ماحول میں پروان چڑھتی تو آج یا تو یہ مسائل پیدا ہی نہ ہوتے یا پھر جماعت میں استطاعت ہوتی تو وہ ان سے مؤثر رنگ میں نمٹ سکے افسوس کہ اس عدوی اور ترقی کوڑی کا مجموعی نتیجہ مالی قربانی کا معیار کرنے کی صورت میں بھی ظاہر ہوا ہے اور ہندوستان میں بکثرت ایسے گمانے والے افراد موجود ہیں جو یا تو کلیتہً جماعت کے مالی قربانی کے نظام ہی میں شامل نہیں حتیٰ کہ چندہ نام تک کی سعادت سے محروم ہیں یا پھر چندہ ادا کرتے تو ہیں مگر شرح کے مطابق چندہ نہیں دے رہے اور سب سے بڑے افسوس کی بات یہ ہے کہ بغیر شرح کے چندہ ادا کرنے والوں میں صاحبِ حیثیت اور ذی ثروت اجاب گناہما صاحبِ زیادہ ہے میرا ساری زندگی کا تجربہ ہے کہ جو لوگ مالی قربانی میں خدا تعالیٰ سے صاف معاملہ نہیں رکھتے اور تقویٰ کے ساتھ اپنے مال میں سے اللہ اور اس کے دن کا حصہ الگ نہیں کرتے ان کے دیگر معاملات بھی بگڑ جاتے ہیں۔ گھروں کا سکون تباہ ہو جاتا ہے۔ کاروباروں میں نقصان اٹھانے لگتے ہیں اولاد کی تربیت میں بگاڑ آجاتا ہے اور بالعموم ان کی زندگی میں برکتیں اٹھ جاتی ہیں پھر ایسے لوگوں کے دعوت الی اللہ کے کام میں بھی کوئی جان اور قوت پیدا نہیں ہوتی اس لئے اس مسئلہ کو معمولی نہ سمجھیں خدا خونی کے ساتھ اپنے ہی بھلے کے لئے اس طرف پوری توجہ دیں اور یقین رکھیں کہ اللہ کی راہ میں مال خرچ کر کے سے مال بڑھتے ہی اس گھٹتے ہرگز نہیں۔

مجھے یہ معلوم کر کے بڑا ہی افسوس ہوا کہ جب میری ہدایت پر مکرم ناصر صاحب بہت بہت المال نے نہیں چھوڑا کہ اس طرف سے توجہ دلائی اور یقیناً ذی ثروت اجاب کو نصیحت کی تو پھر اس کے کہ وہ ناظر سعادت کے منوال ہوئے اور مصمم قلب سے اس کا رخیریاں ان کا شکر میرا کرتے ان میں سے

بعض نے ان نامعانہ کوششوں کا بہت ہی بڑا ثواب اور اعلا ج احوال کی طرف ذرہ بھر توجہ نہ دی تھا تا کہ وہ عام چندہ دہندگان کا تعلق ہے ان کے لئے بھی یہ صورت نہایت افسوسناک ہے لیکن مریبان کے متعلق جب میں غور کرتا ہوں کہ موصی ہوتے ہوئے اپنی اصل آمد کو چھپا رہے ہیں تو مجھے انجیل تعجب ہوتا ہے اور بطور خاص ان کی طرف سے تکلیف پہنچتی ہے افسوس کہ وہ یہ نہیں سوچتے کہ ان کا یہ فعل خدا تعالیٰ کو دھوکہ دینے کی کوشش کے مترادف ہے اور قبول جاتے ہیں کہ وہ ہرگز خدا کو دھوکہ دینے میں کامیاب نہیں ہو سکتے اور یہ دھوکہ بالآخر خود انہی پر الٹا ہے جیسا کہ قرآن کریم فرماتا ہے

يَخْدَعُونَ اللّٰهَ وَاللّٰهَ يَخْدَعُ السّٰوِءِ اَلَّذِيْنَ يَخْدَعُ سَمُوْنَ اَلَّذِيْنَ اَلَا الْفَسْقُ فَمَ وَا مَا لَتَشْعُرُوْنَ ۝ (البقرہ: ۱۰۰)

حقیقت تو یہ ہے کہ اگر کوئی شخص موصی کے معیار کی قربانی نہیں کر سکتا تو اسے وصیت کا خیال ہی ترک کر دینا چاہئے اور اسے ہرگز نہ گمان نہیں کرنا چاہئے کہ چونکہ وہ نظارت بیت المال سے اخفائے احوال میں کامیاب ہو گیا ہے اس لئے اللہ تعالیٰ کی نظر میں بدستور موصی ہی شمار ہوگا ہرگز نہیں اللہ تعالیٰ تو دلوں کے پاتال تک سے واقف ہے اس لئے خدا تعالیٰ کو دھوکہ دینے کی کوشش خود اپنے ہی نفوس کو دھوکہ دینے کے مترادف ہے اسی وجہ سے فرمایا کہ وَمَا يَخْدَعُوْنَ اَلَا الْفَسْقُ فَمَ وَا مَا لَتَشْعُرُوْنَ نفس کے سوا کسی کو دھوکہ نہیں دیتے۔

جماعت احمدیہ ہندوستان کو اپنی ذمہ داریاں ادا کرنے کے لئے اور ہر میدان میں تلاقی مافات کی خاطر جتنے کام کی ضرورت ہے وہ کام اسی قدر روم بھی چاہتا ہے۔ پس میں آپ سے کہتا ہوں کہ اللہ کی راہ میں جو مال بھی چھوڑ دیا جائے اللہ تعالیٰ کے عہدہ آخریں میں دین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو تمام اربابِ عالم پر غالب کرنے کے لئے تیار مان کر مرکز اولیٰ مقرب فرمایا اس لئے ہندوستان کی جماعتیں کو اس عظیم الشان

سعادت کی قدر کرتے ہوئے اس کے تقاضوں کو پورا کرنا چاہئے۔ اگرچہ آغازِ احمدیت سے لے کر تقریباً ۷۰ سال تک ہندوستان کی سعادت بھی حاصل رہی کہ ہندوستان کی جماعتوں کا چندہ اندرونی ضرورتوں کو ہی پورا نہیں کرتا تھا بلکہ بیرونی ماحول کی مدد کے لئے بھی استعمال ہوتا رہا جبکہ ہندوستان کو اپنی مدد اور ہمارے لئے کبھی کسی بیرونی امداد کے لئے ہاتھ نہیں پھیلانا پڑا لیکن افسوس ہے کہ اب یہ صورت حال نہیں رہی اور مزید افسوس یہ ہے کہ اپنی کوتاہی اور کمزوری کا کا حقاً احساس بھی نہیں ہے۔ یہاں تک کہ ہندوستان کی جماعتیں اس دورِ ابتلا میں دنیا بھر کی باقی جماعتوں سے بہت پیچھے رہ گئی ہیں اور دیگر ممالک کی طرح ذاتی قربانی کے میدان میں جوش و جذبہ کے ساتھ آگے نہیں بڑھ رہیں یہی وجہ ہے کہ آخر مجھے مجبوراً یہ فیصلہ کرنا پڑا کہ ہندوستان کی بعض اہم ضرورتیں پوری کرنے کی خاطر بیرونی جماعتیں ہندوستان کی مالی امداد کریں تاہم میں یقین رکھتا ہوں کہ اگر ہندوستان کی جماعتیں اپنی ذمہ داریوں کو سمجھتے ہوئے دینی غیرت کا ثروت دل اور خدا کے احسانات کا شکر ادا کرتے ہوئے اس کے دئے ہوئے مال میں سے زیادہ سے زیادہ اس کی راہ میں خرچ کرنے کو سعادت سمجھنے لگیں تو یہ صورت حال یکسر بدل سکتی ہے اور ایک سال کے اندر اندر ہندوستان کی جماعتیں اپنی تمام ضرورتوں میں خود کفیل ہو سکتی ہیں انشاء اللہ العزیز و بالشد التوفیق۔ پس جہاں آپ نے دعوت الی اللہ کے میدان میں قدم آگے بڑھایا ہے وہاں مالی قربانی میں بھی آگے بڑھیں اللہ پر توکل رکھیں اور جان لیں کہ اللہ کی راہ میں خرچ کیا ہوا مال اس کی نظر میں قبولیت پا جانے کے بعد طبقہ تر ہمارے دل کی بندھیوں سے بھی زیادہ ضرر پہنچا رہا اور لیا اوقاتِ آخرت ہی میں نہیں بلکہ اس دنیا میں بھی بڑھتے ہوئے ہے۔ خدا کی راہ میں خرچ کرنے والے کے لئے کسی ذرہ اور خود کا مقام نہیں۔ یہ سعادت تڑپ کے شکر کو دین و دنیا کی ہر چیز و حرکت سے بھر پوری ہے اور ایسے لوگوں (بانی ملک پر دیکھئے)

ایک بہت بڑا ہتھیار ہے اور ہر نبی کے خلاف استعمال کیا جاتا رہا ہے۔

PHILOSOPHICAL BARRIERS فلسفیانہ رکاوٹیں

موجودہ زمانے میں اس کی مثال علامہ اقبال کی فلاسفی میں ملتی ہے انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی نبی کے نہ آنے کی دوجہ ذیل وجوہات بیان کی ہیں۔

• آنحضرت کی تعلیم کے بعد انسان اپنی بختگی کی عمر کو پہنچ گیا ہے اور اس میں اپنے نفع و نقصان کو جاننے کا شعور آچکا ہے لہذا اب اس کو آسانی رہنمائی کی مزید ضرورت نہیں رہی۔

• حضور نے فرمایا کہ یہ ایک ترقی دہلی ہے اور قرآن کریم کے مطابق نئے مذاہب کے خلاف ہمیشہ دی جاتی رہی ہے۔ ہر نبی کے زمانے میں ہی کیا جاتا رہا کہ ہم خود اپنے اچھے برے کی تمیز کر سکتے ہیں حتیٰ کہ حضرت عیسیٰ کے وقت میں بھی یہی کہا گیا کہ تم آج آکر ہمیں بتاتے ہو کہ ہم اپنے مال کی طرح فریج کریں اور کون سی بات غلط ہے اور کون سی صحیح ہے حالانکہ تم خود ایک منوئی انسان ہو اور ہم میں سے کمزور و ناتواں ہی تم کو قبول کرے ہیں۔ لہذا جس شعور کا ذکر علامہ اقبال نے کیا ہے اس شعور کا دوطرفی انسان جیتے سے کرتا آیا ہے لیکن ایک نکتہ جو اقبال نظر انداز کر گئے وہ یہ ہے کہ ہم سے ان کا قدم ترقی کی طرف اٹھتا رہا ہے اور ہر زمانے کا انسان اپنے سے گزشتہ زمانے کے انسان سے زیادہ باشعور اور ترقی یافتہ ہے اور آئندہ ترقی کی رفتار اتنی زیادہ ہوگی کہ اگلے ایک سو سال میں انسان اتنی ترقی کرے گا جتنی کہ اس نے تکمیلے پانچ ہزار سالوں میں کی ہے اس لئے ایک سو سال بعد میں آنے والے انسان کے مقابلے میں اقبال کا شعور بہت پیچھے رہ جائے گا۔

فرمایا۔ دوسری بات جو میں اس اعتراض کے متعلق کہنی چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ یہی اعتراض ایک جو من غلامز بننے نے جن سے اقبال بہت متاثر ہیں) خدا کی ہستی میں یقین نہ رکھنے کی دلیل کے طور پر استعمال کی ہے وہ کہتا ہے کہ توحید میں خدا کی ہستی پر یقین رکھنا اس لئے ضروری تھا کہ ان میں وہ شعور اور بختگی نہیں تھی اور ان کی رہنمائی کے لئے خدا کا تصور ایجاد کیا گیا لیکن اب انسان چونکہ باشعور ہے اور اپنے نفع نقصان کو بخوبی سمجھتا ہے اس لئے اسے کسی خدا کی ضرورت نہیں رہی لہذا ان دنوں کے مطابق نہ صرف نبوت ختم ہو جاتی ہے بلکہ خدا کی کا نظام بھی بے ضرورت ہو جاتا ہے۔

فرمایا۔ اقبال اپنے اس دعوے کی تائید میں ایک دلیل یہ بھی دیتے ہیں کہ آنحضرت کی سب سے بڑی برکت اور رحمت یہ ہے کہ آپ نے نبوت کو بند کر کے مسلمانوں کو تباہی سے بچالیا ہے کیونکہ نہ نبی آئیں گے اور نہ سلطان ان کو روکر کے افسی نہیں گے حضور نے فرمایا اگر انسانوں کو امتحانوں سے بچانا رحمت تھی تو پھر اللہ تعالیٰ نے ان کو حضرت آدم کے وقت میں کیوں نہ بچالیا کیا یہ ضروری تھا کہ اللہ تعالیٰ نے ایک لاکھ چوبیس ہزار مرتبہ یہ تجربہ کر کے اس کے نقائص سے آگاہ ہوتا لہذا اس سے صرف آنحضرت کے بعد آنے والی نسلوں کو اس لعنت سے کیوں بچایا یہ قدر مضحکہ خیز بات ہے اور قرآن کریم کے بیان کے بالکل برعکس ہے کیونکہ قرآن کریم کے مطابق نبوت اللہ تعالیٰ کا انعام اور رحمت ہے۔ نبی کے آنے پر ہر زمانہ پہلے ہی بگڑا ہوا ہوتا ہے اور نبی اس

بگڑے جوئے معاشرے میں سے نیکوں کو بدوں سے الگ کرنے کے لئے آتے ہیں تاکہ وہ مخلوق خدا میں سے بعض کو رحمت و احسان بن کر بنا لیں قرآن کریم کے مطابق نبی اس وقت آتے ہیں جبکہ دنیا میں فساد پھیل جاتا ہے اور انسانیت تباہ ہونے لگتی ہے ایسے حالات میں اللہ تعالیٰ اپنے پیغمبروں کی معرفت معاشرے کو پھر سے پاک کرتا ہے اگر یہ لعنت ہے تو پھر یہ بار بار آنی چاہیے

۲۔ کتب مقدسہ کی آڑ میں رکاوٹیں کتاب کو کسی نہ کسی رنگ میں غلط معنی دے کر انہوں نے نبی کے خلاف دلیل کے طور پر استعمال کیا جاتا ہے حالانکہ یہ حشر ترجمہ علی العباد کے مصداق انسان نبی کو قبول کرنا ہی نہیں چاہتا۔ حضور نے فرمایا کہ میں قرآن کریم کی ایک آیت پیش کرنا چاہتا ہوں جس پر جماعت احمدیہ کو زیادہ زور دینا چاہیے یہ آیت نبوت کے خوبصورت نظام کو سمجھنے میں مدد دیتی ہے اور اس کی ایک مجموعی مانگر شکل ہمارے سامنے آجاتی ہے اور یہ حقیقت زمان و مکان کی قید سے آزاد ہے کیونکہ اس کا تعلق خدا تعالیٰ کے ساتھ ہے۔ فرمایا نبی کیوں آتے ہیں اور کس طرح ایک کے بعد دوسرے آتے ہیں فرمائیے کیا جاسکتا ہے قرآن کریم کی وہ آیات میں اس کو مکمل طور پر بیان کیا گیا ہے۔

• مَا وَدَّ اللَّهُ أَنْ تَأْتِيَنَ النَّبِيِّنَ مِيثَاقَهُمْ مَعَهُمْ... الخ
سورت الاحزاب آیت ۵۷ اور جب ہم نے نبیوں سے بختہ عہد لیا اور تم سے بھی دے لے محمد اور فوج سے اور ابراہیم سے اور موسیٰ اور عیسیٰ ابن مریم سے بھی عہد لیا۔ فرمایا کہ یہ نکتہ یاد رکھنے کے قابل ہے کہ وہ عہد جو نبیوں سے لیا گیا وہ آنحضرت سے بھی خدا نے لیا وہ بختہ عہد کیا تھا اس کو اللہ تعالیٰ نے سورہ آل عمران کی آیت نمبر ۸۱ میں بیان فرمایا ہے

• مَا وَدَّ اللَّهُ مِيثَاقَ النَّبِيِّينَ
اور اللہ تعالیٰ نے نبیوں سے بختہ عہد لیا کہ جب میں بڑا کتاب اور حکمت تم پر اتاری جائے اور پھر تمہارے پاس رسول آئیں اور وہ رسول کو اس نبی و جو تمہارے پاس موجود ہے یعنی اپنے سے پہلے انہی کی تصدیق کریں تو تم ان پر ایمان لاؤ اور ان کی مدد کر دو اور ان سے پوچھا کہ کیا تم اقرار کرتے ہو اس عہد پر تمام رہنے کا تو ب وہ کہیں گے کہ ہاں ہم عہد کرتے ہیں تب اللہ تعالیٰ نے ان سے کہا کہ اب تم اس عہد پر گواہ رہنا۔

حضور نے فرمایا کہ اگر آنحضرت کے بعد نبوت بالکل بند ہو گئی تھی تو پھر ایسا عہد آنحضرت سے کیوں لیا گیا اور خدا نے منگت کا لفظ استعمال کیوں کیا؟ فرمایا چونکہ تمام انبیاء کرام خدا تعالیٰ کی طرف سے ہوتے ہیں اس لئے کبھی کوئی نبی آنے سے پہلے نبی کی مخالفت نہیں کرتا بلکہ پھر اس کی تصدیق اور تائید کرتا ہے فرمایا کہ یہ آیت تمام انبیاء کو ایک تمام رکھتا ہے اور اس طرح مذہب میں وحدت اور یکسانیت قائم رکھ دیتا ہے۔

حضور نے فرمایا کہ ہر آنے والے نبی حضرت مسیح موعود کا دوسری نبوت کا پہلے نبی کی تائید کرنا بہت ضروری ہے اور اس آیت کریمہ (میشاق النبیین) میں انہی پر سارا زور دیا گیا ہے کہ ہر آنے والے نبی کی تصدیق کرتا ہے اور اس کے دین تو تصدیق کرتا ہے آنحضرت کے زمانے میں شریعت مکمل ہو گئی اور پھر اس کے بعد

شخص بچکانہ نمازوں کا التزام نہیں کرنا وہ میری جائیں سے نہیں ہے
پیشکش: گلوب ربرینو پبلیشرز نیچر رابندر سرائی کلکتہ ۷۰۰۰۰
فون: 27044
گرام: GLOBE EXPORT

کے ہیں

۱۱) اگر یہ سچا ہے تو اس کو مان کر اس کی مدد کریں (۲۲) اور اگر اس میں سچائی نظر نہیں آتی تو اس کو اس کے حال پر چھوڑ دو کیونکہ ایسی حالت میں خود خدا ان کو تباہ کرے گا ان کے سوا کوئی تیسرا راستہ قرآن کریم نے جانے سامنے نہیں رکھا کسی بھی مقام پر انسانوں کے لئے ایسے ہی کو قہر مقرر کرنے کا حکم نہیں۔

فرمایا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق کہا جاتا ہے کہ ان کو چونکہ برطانوی حکومت کا تحفظ حاصل تھا اس لئے ان کو سلطان ختم کر کے اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ قرآن کریم کے مطابق تو جھوٹے نبی کو ختم کرنا اللہ تعالیٰ کے ذمے ہے تو کیا برطانوی حکومت نے خود با اللہ تعالیٰ سے زیادہ طاقتور تھی جیسا کہ وہ سے اللہ تعالیٰ حضرت مسیح موعود کو ختم نہ کر سکا فرمایا اللہ تعالیٰ عَلَيهِمْ مَصْفُوبٌ مَعْتَبِرٌ اور ذَلِيلُ الضَّالِّينَ کی اصطلاحات اپنے انداز بیان میں ایک دوسرے سے مختلف ہیں انصاف علیہم میں انعام کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے دئے جانے کا ذکر ہے لیکن انعام کرنے والوں کا تفصیلاً ذکر نہیں اور مفسرین علیہم میں غضب دینے والوں کا ذکر نہیں اور نہ ہی جرم بتایا گیا ہے صرف سزا کا ذکر ہے اور الضالین میں صرف جرم کا ذکر ہے اور سزا کا ذکر نہیں فرمایا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور جماعت کے دوسرے مفسرین کے نزدیک مفسرین سے مراد یہود اور الضالین سے مراد عیسائی ہیں اگرچہ سزا فاتحہ میں ان گروہوں کا مختصر ذکر موجود ہے لیکن قرآن کریم میں مفصل ذکر ملتا ہے۔ فرمایا جہاں ضالین کا ذکر ہے وہاں معافی کا امکان نظر آتا ہے لیکن مفسرین وہ لوگ ہیں جن کا جرم معافی کی حدود سے آگے بڑھ چکا ہے اور ان پر زور جرم ملتا ہے کہ ان کو سزا دی جا چکی ہے اس گروہ کا تفصیلی جائزہ لینے سے معلوم ہوتا ہے کہ ان لوگوں کا سبب سبب نمایاں جرم انبیاء کرام کی مخالفت ہے اور صرف مخالفت ہی نہیں کرتے تھے بلکہ ان کو طرح طرح کی تکالیف دیا کرتے تھے نیز ان کے پیروکاروں پر بھی ظلم و ستم کے ذریعے عرصہ حیات تک کر دیتے تھے چنانچہ قرآن کریم کے مطابق اللہ لوگوں کو تین طریقوں سے سزا دی گئی ۱) انسانی ہمتوں سے جس طرح آنحضرت کے زمانے میں مومنین کے ہاتھوں انہیں کیفر کا وارننگ پہنچایا گیا۔ (۲) اللہ تعالیٰ کا اپنے ہمتوں سے سزا دینا جس طرح فرعون کو غرق کیا گیا (۳) بعض اقوام کو خدا تعالیٰ نے عناصر قدرت سے ذریعہ تباہ کر دیا مثلاً طوفان اور زلزلے وغیرہ لیکن انبیاء کرام کی پیشگوئیاں اس سلسلے میں اتنی نمایاں تھیں کہ کسی کو اس میں شک و شبہ نہیں رہتا جانا کہ ان قوموں کی تباہی انبیاء کرام کی مخالفت کی وجہ سے ہوئی مفسرین علیہم کے گروہ کو مندرجہ بالا تین سزائیں دی گئیں۔ فرمایا تاریخ پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ یہود ایک ایسی قوم ہے جس کو ایک بے عرصے تک انسانی ہمتوں نے سزا دی اور یہ حقیقت اتنی نمایاں ہے کہ کوئی مورخ اس کو نظر انداز نہیں کر سکتا۔ مفسرین علیہم گروہ نے بار بار بیوں کی مخالفت کی اور ان کے واقعات جس طرح قرآن کریم میں بیان کئے گئے ہیں اسی طرح بیان کر دیں گا پھر اس بات کا فیصلہ آپ خود کریں کہ کیا آج کے علمائے دین حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق وہی رویہ اختیار کر کے اس گروہ میں شمولیت اختیار نہیں کر چکے۔

۱۱)۔۔۔ سورہ احقاف کی آیات نمبر ۶۶-۶۷ میں اللہ تعالیٰ حضرت ہود کے متعلق فرماتا ہے وَاللّٰی عَادِ اِخٰوٰمَ هٰوِدَ۔۔۔ الخ کہ جب ہم نے ہود کو قوم عاد کی طرف رسول بنا کر بھیجا تو ان کی قوم نے ان کی مخالفت کی اور کہا کہ ہم تمہیں جو قوف سمجھتے ہیں تم مسیح آدمی نہیں ہو۔ آنحضرت کو بھی جنوں کہا گیا اور یہی بات دیگر انبیاء کرام کے پیروکاروں کے متعلق بھی کہی جاتی ہے کہ ہم کس طرح ان لوگوں کی طرح ایمان لے آئیں جو یہ قوف ہیں اور یہی رویہ حضرت مسیح موعود کے دعویٰ کے متعلق موجود یا کستانی علماء نے اختیار کیا انہوں نے مشترکہ بیان دیا ہے کہ ہم نے فرزا علیہ السلام احمد کے دعویٰ پر غور کیا ہے ہیں تو وہ ایک بیوقوف انسان معلوم ہوتا ہے

نعود بالذات

اگر کوئی نبی اس شریعت کی حمایت اور اسے پھیلانے اور تقویت دینے کے لئے آئے تو اس کی مخالفت ہرگز نہیں کرنی چاہئے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قرآن کریم سنت نبوی اور احادیث کی پوری پوری پیروی کی ہے اور آنحضرت اور آپ سے پہلے آنے والے تمام انبیاء کرام پر بھی پوری طرح ایمان لائے ہیں۔ آپ کا دعویٰ آنحضرت کی سنت عامی اور پیروی میں نبوت کا دعویٰ ہے اور یہ دعویٰ کیا ہے کہ آپ صرف احیائے دین کی خاطر آئے ہیں اور شریعت نبوی کے ایک شے کو بھی بدلنے کا اختیار نہیں رکھتے اس لئے ایسے ہی کی مخالفت کن وجوہات کی بنا پر کی جاسکتی ہے؟ فرمایا قرآن کریم کے مطابق ایسا عہد ان تمام نبیوں سے لیا گیا جو شریعت نبوی تھے اور یہ عہد ان کے بعد آنے والے ہر غیر تشریحی نبی کو قبول کرنے کے لئے ان کی قوم سے لیا گیا تھا کیونکہ ظاہر ہے کہ آئندہ نبی کے وقت میں وہ موجود نہ ہوں گے اس لئے ان سے عہد لینے سے اللہ تعالیٰ کی غرض ان کی قوم کو یہ تلقین کرنا تھی کہ آئندہ جب کوئی نیا اس کتاب کی اور شریعت کی تصدیق کرتا پورا آئے تو اس کو قبول کر لیں اور ایسے نہ کرنے پر اللہ تعالیٰ کی گرفت میں ہونگے مفسر نے فرمایا کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد حضرت مسیح موعود نے نہ آنا ہوتا تو یہ عہد آنحضرت سے کبھی نہ لیا جاتا۔ پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آمد سے یہ عہد پورا ہو گیا۔

دوسری آیت قرآن کریم جون ۱۹۸۶ء

فرمایا۔۔۔ مِثَاقِ الْبٰیٖنِ وَالْمَآءِیٰنِ پرفر کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ جہاں یہاں سچے نبی کو مان کر اس کی مدد کرنے کا حکم ہے وہاں جھوٹے نبی کے متعلق کوئی ہلکا سا اشارہ بھی نہیں ملتا بلکہ مکمل خاموشی ہے میرے خیال میں اس رویے سے اس امر کا اظہار مقصود ہے کہ جھوٹے مدعی نبوت کا تھا ہے ساتھ کوئی تعلق نہیں۔ قرآن کریم کی متعدد آیات میرے اس نظریے کی تائید کرتی ہیں جن میں سے چند یہ ہیں۔

۱) قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ آنحضرت کو مخاطب کر کے فرماتا ہے اَمْ یَقُوْلُوْنَ اِخْتِرَآءَہٗ۔۔۔ غُفُوْرٌ رَّحِیْمٌ (۴۶:۸) وہ لوگ جو یہ کہتے ہیں کہ تم نے جھوٹا دعویٰ نبوت کیا ہے تم ان سے کہہ دو کہ تم اس معاملے میں کچھ نہیں کر سکتے کیونکہ یہ میرے اور میرے خدا کے درمیان معاملہ ہے یعنی اگر میں جھوٹا ہوں تو تمہاری مدد اور حمایت مجھے اللہ تعالیٰ کے غضب سے بچا نہیں سکتی کیونکہ اللہ تعالیٰ کے مقابلہ میں تم کچھ نہیں کر سکو گے فرمایا مذہبی تاریخ پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر جھوٹے مدعی نبوت کو کسی نہ کسی رنگ میں انسانی حمایت حاصل تھی مثبتی اور اسود منسی سے لے کر موجودہ زمانے تک جس قدر جھوٹے نبی تھے یا تو وہ پاگل تھے یا انہیں کسی نہ کسی گروہ کی مدد اور حمایت حاصل تھی ان میں سے کوئی ایک بھی ایسا نہیں تھا اس مدد کے باوجود وہ تباہ کر دیے گئے۔

۲) فرمایا قرآن کریم کی ایک اور آیت اس مضمون پر مزید روشنی ڈالتی ہے وَ لَوْ لَقَوْلِ عَلٰیْنَا بَعْضَ الْاَقَاوِیْلِ۔۔۔ فَمَا یُنٰحِمُ مِنْ اَمَدٍ عِنْدَہٗ مَا جَزِیْنَ (الحاقہ ۲۸: ۲۵) یعنی اگر یہ شخص ہماری طرف بعض باتیں جھوٹے طور پر منسوب کرتا تو ہم اس کو دابھنے ہاتھ سے پکڑ لیتے اور اس کی تہ رنگ کاٹ دیتے پس تم میں سے کوئی بھی اسے بچا نہ سکتا۔

۳) قرآن کریم میں ایک اور جگہ پر فرعون کی قوم کے اس شخص کا بیان ہے جو کہ حضرت موسیٰ پر پوشیدہ طور پر ایمان رکھتا تھا اس مضمون کو اس طرح بیان کیا گیا ہے۔ وَاَنْ یُّلٰکَ کَاذِبًا فَعَلِمَہٗ کَذِبًا۔۔۔ وَاَنْ یُّلٰکَ صَادِقًا (۲۸: ۲۸) یعنی اگر وہ جھوٹا ہے تو اس کی تباہی کے لئے اس کا جھوٹ کافی ہے لیکن اگر وہ سچا ہے تو پھر اس کی بچائی تمہارے لئے مذاب کی وجہ بن جائے گی۔

فرمایا ان آیات کی روشنی میں صرف دو راستے انسانوں کے لئے

(۱۲)۔ سورہ الاعراف کی آیت ۷۴ تا ۷۶ میں حضرت صالح کا واقعہ دہرایا گیا ہے جب حضرت صالح نے اپنی قوم کو اللہ تعالیٰ کی عبادت کرنے کی نصیحت کی تو آپ کی قوم کے منکر سرداروں نے ایمان لانے والے کمزور اور ناتواں لوگوں کو کہا کہ واقعی تم صالح کو اللہ کا نبی مانتے ہو اس پر ایمان لانے والوں نے کہا کہ ہاں ہم اس کی لائی ہوئی تعلیم پر ایمان رکھتے ہیں تب انہوں نے غصے میں آکر حضرت صالح کی اونٹنی اتنے باؤں کاٹ دئے تاکہ انہیں تبلیغ دین کا فریضہ سرانجام دینے کے لئے کوئی سواری نہ مل سکے پاکستان کی قومی اسمبلی نے ۱۹۷۲ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث سے بھی یہی سوال کیا کہ آپ واقعی مرزا صاحب کو نبی مانتے ہیں اور اکثر اجدیوں سے بھی یہی سوال کیا جاتا ہے اور پھر یہ کہا جاتا ہے کہ یہ بتدریج اجماعاً یقین ہے۔ پھر جس طرح حضرت صالح کی قوم نے ان کے فریضہ تبلیغ کی بجا آدری میں رکاوٹیں کھڑی کر کے ذرائع تبلیغ مسدود کر دئے تھے اسی طرح موجودہ زمانے میں احمدیت کی تعلیم کی اشاعت پر حکومت پاکستان نے پابندی لگا دی ہے معصوب بلہم کے کردہ کام ایک بہت بڑا ناہنجار ہے جو وہ انبیاء کی مخالفت کے دوران ہمیشہ استعمال کرتے رہے ہیں اس لئے میں ان لوگوں کو بار بار متنبہ کر رہا ہوں کہ وہ آگ سے کھینٹا چھوڑ دیں ورنہ ان پر بھی وہی عذاب نازل ہوگا جو پہلی قوموں پر نازل ہوا۔

(۱۳)۔ سورہ الاعراف کی آیت نمبر ۸۹ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ حضرت شعیب کی قوم کے سرداروں نے حضرت شعیب سے کہا کہ اے شعیب! ہم تمہیں اور تمہارے ماننے والوں کو اپنے ملک سے نکال دیں گے اس لئے تم ہمارے مذہب میں واپس لوٹ آؤ۔ حضرت شعیب نے جواب دیا کہ کیا تم تمہارے دین کو ناسند کرتے ہوئے واپس لوٹ جاؤ گے اس زمانے میں یہی کہانی اب پاکستانی علماء کے ذریعہ سے دہرائی جا رہی ہے علماء جو انہی میٹھے رہے ہیں بعینہ وہی الفاظ ہیں جو حضرت شعیب کی قوم کے بارہ میں قرآن کریم نے بیان فرمائے ہیں وہ بار بار حکومت سے یہ مطالبہ کر رہے ہیں کہ یا تو احمدی توہمہ کے واپس مسلمانوں میں لوٹ آئیں یا پھر ہمارے ملک سے نکل جائیں۔

(۱۴)۔ سورہ الاعراف کی آیت نمبر ۸۶۔ ۸۷ میں اللہ تعالیٰ حضرت شعیب کے متعلق فرماتا ہے کہ آیت نے اپنی قوم کے لوگوں کو کہا کہ تم راستوں پر بیٹھ کر طرح طرح کے طریقوں سے ایمان لانے والوں کو ڈراتے ہو فرمایا کہ آج کے علماء بھی بر ملا کہہ رہے ہیں کہ وہ ہر جگہ اجدیوں کا مقابلہ کریں گے اور ان کے سربراہ کا پیچھا بھی کریں گے اور احمدیت کو پھیلنے سے روکنے کے لئے ہر کوشش کریں گے۔

(۱۵)۔ سورہ الاعراف کی آیت نمبر ۹۰ میں حضرت شعیب اپنی قوم کے ساتھ گفتگو کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ اے میری قوم تم مجھے اور میرے پیروکاروں کو کہتے ہو کہ ہم تمہارے دین میں واپس آجائیں تو کیا ایسا کرنے سے تم اپنے آپ کو چھوٹا ثابت کرنے والے نہیں ہوں گے کیا اس کا مطلب یہ نہیں ہوگا کہ ہم نے اللہ تعالیٰ پر افسوس کیا تھا اس لئے تم کس طرح الیاء کر سکتے ہیں جبکہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں نجات دی ہے اور تمہارا مطالبہ قبول کرنا ہمارا اختیار ہے۔ ہاں ہر بار ہر چیز کا علم رکھتا ہے اسی پر ہمارا توکل ہے اسی سے ہم دعا کرتے ہیں کہ وہ ہمارے اور تمہارے درمیان فیصلہ کرے کیونکہ وہی بہتر فیصلہ کرنے والا ہے آج جماعت احمدیہ کا بھی ان لوگوں کے لئے یہی جواب ہے جو ہیں واپس لوٹنے کو کہتے ہیں کہ ہم نے اپنی منگی سے نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق کیا ہے اسی لئے تم جاری رہو اور اپنی منگی کی طرح ہی توجہ رکھتے ہو ہماری حالت حضرت شعیب کے ماننے والوں کی طرح ہے ہم نے اس ہمام مہدی کو مانا ہے جو آنحضرت کے قول کے مطابق حکم اور عدل تھے انہوں نے اللہ تعالیٰ سے خبر پا کر حضرت عیسیٰ کی وفات کی خبر دی اسی طرح دوسری باتوں میں بھی اللہ تعالیٰ سے ہدایت پا کر جاری رہا انہی کی اب ہم آخر واپس آئیں تو اس کا مطلب یہ ہے کہ ہم اپنے آپ کو چھوٹا ثابت کریں اور اقرار کریں کہ ہم نے

اللہ تعالیٰ پر افسوس کیا تھا۔ اب علماء یہ کہتے ہیں کہ یا تو تم واپس آ جاؤ یا تم تمہیں ماریں گے تمہارے گھروں کو جلا دیں گے اور ہمیں ہر طرح سے تنگ کریں گے یہ وہی دوسری صورتیں ہیں جو حضرت شعیب اور ان کے پیروکاروں کے سامنے پیش کی گئیں اور ان کی قوم متواتر ان کو قبولاتی رہی حتیٰ کہ ان کو عذاب الہی نے چھوڑ لیا۔

(۱۶)۔ پھر قرآن کریم میں بتاتا ہے کہ فرعون کی قوم کے سرداروں نے فرعون سے کہا کہ تم موسیٰ اور اس کے پیروکاروں کو اسی طرح آزاد چھوڑ دو گے تاکہ وہ زمین میں فساد کریں اور تمہارے عبودوں کو چھوڑ دیں اس پر فرعون نے کہا کہ ہم ان کی عزتوں کو چھوڑ دیں گے اور ان کے اڑکوں کو قتل کر دیں گے۔ فرمایا موجودہ زمانے میں پاکستانی علماء کے ذہن پر جو وہ حکمران کو کہا کہ اگر تم اجدیوں کی مرگرمیوں کو بند نہیں کرو گے تو تمہاری حیثیت کو ختم کر دیں گے اور مذہبی اثر و رسوخ کو ختم کر دیں گے اور ملک میں انقلاب آ جائے گا ان ہی دو وجوہات کی بنا پر اجدیوں پر پابندیاں لگائی گئیں اور یہی دو وجوہات ہیں جو حکومت پاکستان نے ان پر دینی حکومتوں کو بطور جواز کے بتائی ہیں جنہوں نے اجدیوں پر پابندیوں کے خلاف احتجاج کیا کہ اگر اجدیوں پر پابندی نہ لگائی جاتی تو یہ بہت سرعت سے پھیل جائے گی۔ فرمایا دو سال پہلے اجدیوں کے خلاف ایک منصوبہ کا پتہ چلا تھا جس کے تحت پروگرام بنایا گیا کہ اعلیٰ حیثیت اور اہمیت کے حامل اجدیوں کو مار دیا جائے اور عزتوں کو چھوڑ دیا جائے اور اس طرح اسی زمانے کے علماء بھی فرعون کی قوم سے ہرگز پیچھے نہیں رہے۔ وہ فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ مسیح سعودی کے وقت میں تمام نبی دوبارہ پیدا کئے جائیں گے اس کا مطلب یہی ہے کہ ان سب کے ساتھ فرود آؤ اور جو ملک ان کی قوموں نے کیا وہ سب کا سب مسیح متواتر اور ان کے پیروکاروں کے ساتھ کیا جائے گا اور اس طرح تمام انبیاء کی کہانیاں دہرائی جائیں گی

(۱۸)۔ سورہ الاعراف کی آیات ۲۴ و ۲۵ کے مطابق فرعون نے جب جاوگروں سے کہا کہ تم میری اجازت کے بغیر حضرت موسیٰ پر ایمان نہ آئے ہو اس لئے میں تمہارے ہاتھ پاؤں کاٹ دوں گا فرمایا اگر تمہارے ہاتھ پاؤں کاٹنے سے روزی کمانے کے وسائل ختم کرنا مراد لیا جائے کیونکہ ہاتھ پاؤں سے انسان رزق کمانا ہے اور ہاتھ کاٹنے سے انسان کو روزی کمانے کے ذرائع سے محروم کر دیا جاتا ہے تو آج کل مسلمانوں کے علماء بھی حکومت پاکستان پر زور دے رہے ہیں کہ اجدیوں کی معاشی حالت کو زور کر دیا جائے اور انہیں ملازمتوں سے برطرف کر دیا جائے اور حکومت بھی ہر طریقے سے اجدیوں کے روزگار کے راستے میں رکاوٹیں ڈال رہی ہے اور جب وہ باہر نکل کر روزی کمانا چاہتے ہیں تو انہیں پاکستان سے باہر بھی جانے نہیں دیا جاتا۔

خونہ نے فرمایا میرے پاکستان چھوڑنے سے پہلے علماء یہ مطالبہ حکومت سے متواتر کرتے رہے کہ اگر جنرل ضیاء بھٹو کو قتل کر سکتا ہے تو مرزا ظاہر احمد بھٹو سے بڑا تو نہیں اس لئے ضیاء کو چاہئے کہ وہ مرزا ظاہر احمد کو بھی ختم کر لے۔ یہ موجودہ زمانے کے آج۔ عہد مذہب کا حال ہے کہ حکومت بھی مولانا اسلم قریشی کا بیاناہ بنا کر اس قدم کو اٹھانے کے لئے ہر طرح سے تیار ہو رہی تھی۔ (مشفق ازہدیت روزہ النذر لٹن ۱۱ جون ۱۹۸۶ء)

اجازت فرمائی کہ میں خطبہ بروایت ۳۰ ص ۳۱ ص ۳۲ ص ۳۳ ص ۳۴ ص ۳۵ ص ۳۶ ص ۳۷ ص ۳۸ ص ۳۹ ص ۴۰ ص ۴۱ ص ۴۲ ص ۴۳ ص ۴۴ ص ۴۵ ص ۴۶ ص ۴۷ ص ۴۸ ص ۴۹ ص ۵۰ ص ۵۱ ص ۵۲ ص ۵۳ ص ۵۴ ص ۵۵ ص ۵۶ ص ۵۷ ص ۵۸ ص ۵۹ ص ۶۰ ص ۶۱ ص ۶۲ ص ۶۳ ص ۶۴ ص ۶۵ ص ۶۶ ص ۶۷ ص ۶۸ ص ۶۹ ص ۷۰ ص ۷۱ ص ۷۲ ص ۷۳ ص ۷۴ ص ۷۵ ص ۷۶ ص ۷۷ ص ۷۸ ص ۷۹ ص ۸۰ ص ۸۱ ص ۸۲ ص ۸۳ ص ۸۴ ص ۸۵ ص ۸۶ ص ۸۷ ص ۸۸ ص ۸۹ ص ۹۰ ص ۹۱ ص ۹۲ ص ۹۳ ص ۹۴ ص ۹۵ ص ۹۶ ص ۹۷ ص ۹۸ ص ۹۹ ص ۱۰۰ ص ۱۰۱ ص ۱۰۲ ص ۱۰۳ ص ۱۰۴ ص ۱۰۵ ص ۱۰۶ ص ۱۰۷ ص ۱۰۸ ص ۱۰۹ ص ۱۱۰ ص ۱۱۱ ص ۱۱۲ ص ۱۱۳ ص ۱۱۴ ص ۱۱۵ ص ۱۱۶ ص ۱۱۷ ص ۱۱۸ ص ۱۱۹ ص ۱۲۰ ص ۱۲۱ ص ۱۲۲ ص ۱۲۳ ص ۱۲۴ ص ۱۲۵ ص ۱۲۶ ص ۱۲۷ ص ۱۲۸ ص ۱۲۹ ص ۱۳۰ ص ۱۳۱ ص ۱۳۲ ص ۱۳۳ ص ۱۳۴ ص ۱۳۵ ص ۱۳۶ ص ۱۳۷ ص ۱۳۸ ص ۱۳۹ ص ۱۴۰ ص ۱۴۱ ص ۱۴۲ ص ۱۴۳ ص ۱۴۴ ص ۱۴۵ ص ۱۴۶ ص ۱۴۷ ص ۱۴۸ ص ۱۴۹ ص ۱۵۰ ص ۱۵۱ ص ۱۵۲ ص ۱۵۳ ص ۱۵۴ ص ۱۵۵ ص ۱۵۶ ص ۱۵۷ ص ۱۵۸ ص ۱۵۹ ص ۱۶۰ ص ۱۶۱ ص ۱۶۲ ص ۱۶۳ ص ۱۶۴ ص ۱۶۵ ص ۱۶۶ ص ۱۶۷ ص ۱۶۸ ص ۱۶۹ ص ۱۷۰ ص ۱۷۱ ص ۱۷۲ ص ۱۷۳ ص ۱۷۴ ص ۱۷۵ ص ۱۷۶ ص ۱۷۷ ص ۱۷۸ ص ۱۷۹ ص ۱۸۰ ص ۱۸۱ ص ۱۸۲ ص ۱۸۳ ص ۱۸۴ ص ۱۸۵ ص ۱۸۶ ص ۱۸۷ ص ۱۸۸ ص ۱۸۹ ص ۱۹۰ ص ۱۹۱ ص ۱۹۲ ص ۱۹۳ ص ۱۹۴ ص ۱۹۵ ص ۱۹۶ ص ۱۹۷ ص ۱۹۸ ص ۱۹۹ ص ۲۰۰ ص ۲۰۱ ص ۲۰۲ ص ۲۰۳ ص ۲۰۴ ص ۲۰۵ ص ۲۰۶ ص ۲۰۷ ص ۲۰۸ ص ۲۰۹ ص ۲۱۰ ص ۲۱۱ ص ۲۱۲ ص ۲۱۳ ص ۲۱۴ ص ۲۱۵ ص ۲۱۶ ص ۲۱۷ ص ۲۱۸ ص ۲۱۹ ص ۲۲۰ ص ۲۲۱ ص ۲۲۲ ص ۲۲۳ ص ۲۲۴ ص ۲۲۵ ص ۲۲۶ ص ۲۲۷ ص ۲۲۸ ص ۲۲۹ ص ۲۳۰ ص ۲۳۱ ص ۲۳۲ ص ۲۳۳ ص ۲۳۴ ص ۲۳۵ ص ۲۳۶ ص ۲۳۷ ص ۲۳۸ ص ۲۳۹ ص ۲۴۰ ص ۲۴۱ ص ۲۴۲ ص ۲۴۳ ص ۲۴۴ ص ۲۴۵ ص ۲۴۶ ص ۲۴۷ ص ۲۴۸ ص ۲۴۹ ص ۲۵۰ ص ۲۵۱ ص ۲۵۲ ص ۲۵۳ ص ۲۵۴ ص ۲۵۵ ص ۲۵۶ ص ۲۵۷ ص ۲۵۸ ص ۲۵۹ ص ۲۶۰ ص ۲۶۱ ص ۲۶۲ ص ۲۶۳ ص ۲۶۴ ص ۲۶۵ ص ۲۶۶ ص ۲۶۷ ص ۲۶۸ ص ۲۶۹ ص ۲۷۰ ص ۲۷۱ ص ۲۷۲ ص ۲۷۳ ص ۲۷۴ ص ۲۷۵ ص ۲۷۶ ص ۲۷۷ ص ۲۷۸ ص ۲۷۹ ص ۲۸۰ ص ۲۸۱ ص ۲۸۲ ص ۲۸۳ ص ۲۸۴ ص ۲۸۵ ص ۲۸۶ ص ۲۸۷ ص ۲۸۸ ص ۲۸۹ ص ۲۹۰ ص ۲۹۱ ص ۲۹۲ ص ۲۹۳ ص ۲۹۴ ص ۲۹۵ ص ۲۹۶ ص ۲۹۷ ص ۲۹۸ ص ۲۹۹ ص ۳۰۰ ص ۳۰۱ ص ۳۰۲ ص ۳۰۳ ص ۳۰۴ ص ۳۰۵ ص ۳۰۶ ص ۳۰۷ ص ۳۰۸ ص ۳۰۹ ص ۳۱۰ ص ۳۱۱ ص ۳۱۲ ص ۳۱۳ ص ۳۱۴ ص ۳۱۵ ص ۳۱۶ ص ۳۱۷ ص ۳۱۸ ص ۳۱۹ ص ۳۲۰ ص ۳۲۱ ص ۳۲۲ ص ۳۲۳ ص ۳۲۴ ص ۳۲۵ ص ۳۲۶ ص ۳۲۷ ص ۳۲۸ ص ۳۲۹ ص ۳۳۰ ص ۳۳۱ ص ۳۳۲ ص ۳۳۳ ص ۳۳۴ ص ۳۳۵ ص ۳۳۶ ص ۳۳۷ ص ۳۳۸ ص ۳۳۹ ص ۳۴۰ ص ۳۴۱ ص ۳۴۲ ص ۳۴۳ ص ۳۴۴ ص ۳۴۵ ص ۳۴۶ ص ۳۴۷ ص ۳۴۸ ص ۳۴۹ ص ۳۵۰ ص ۳۵۱ ص ۳۵۲ ص ۳۵۳ ص ۳۵۴ ص ۳۵۵ ص ۳۵۶ ص ۳۵۷ ص ۳۵۸ ص ۳۵۹ ص ۳۶۰ ص ۳۶۱ ص ۳۶۲ ص ۳۶۳ ص ۳۶۴ ص ۳۶۵ ص ۳۶۶ ص ۳۶۷ ص ۳۶۸ ص ۳۶۹ ص ۳۷۰ ص ۳۷۱ ص ۳۷۲ ص ۳۷۳ ص ۳۷۴ ص ۳۷۵ ص ۳۷۶ ص ۳۷۷ ص ۳۷۸ ص ۳۷۹ ص ۳۸۰ ص ۳۸۱ ص ۳۸۲ ص ۳۸۳ ص ۳۸۴ ص ۳۸۵ ص ۳۸۶ ص ۳۸۷ ص ۳۸۸ ص ۳۸۹ ص ۳۹۰ ص ۳۹۱ ص ۳۹۲ ص ۳۹۳ ص ۳۹۴ ص ۳۹۵ ص ۳۹۶ ص ۳۹۷ ص ۳۹۸ ص ۳۹۹ ص ۴۰۰ ص ۴۰۱ ص ۴۰۲ ص ۴۰۳ ص ۴۰۴ ص ۴۰۵ ص ۴۰۶ ص ۴۰۷ ص ۴۰۸ ص ۴۰۹ ص ۴۱۰ ص ۴۱۱ ص ۴۱۲ ص ۴۱۳ ص ۴۱۴ ص ۴۱۵ ص ۴۱۶ ص ۴۱۷ ص ۴۱۸ ص ۴۱۹ ص ۴۲۰ ص ۴۲۱ ص ۴۲۲ ص ۴۲۳ ص ۴۲۴ ص ۴۲۵ ص ۴۲۶ ص ۴۲۷ ص ۴۲۸ ص ۴۲۹ ص ۴۳۰ ص ۴۳۱ ص ۴۳۲ ص ۴۳۳ ص ۴۳۴ ص ۴۳۵ ص ۴۳۶ ص ۴۳۷ ص ۴۳۸ ص ۴۳۹ ص ۴۴۰ ص ۴۴۱ ص ۴۴۲ ص ۴۴۳ ص ۴۴۴ ص ۴۴۵ ص ۴۴۶ ص ۴۴۷ ص ۴۴۸ ص ۴۴۹ ص ۴۵۰ ص ۴۵۱ ص ۴۵۲ ص ۴۵۳ ص ۴۵۴ ص ۴۵۵ ص ۴۵۶ ص ۴۵۷ ص ۴۵۸ ص ۴۵۹ ص ۴۶۰ ص ۴۶۱ ص ۴۶۲ ص ۴۶۳ ص ۴۶۴ ص ۴۶۵ ص ۴۶۶ ص ۴۶۷ ص ۴۶۸ ص ۴۶۹ ص ۴۷۰ ص ۴۷۱ ص ۴۷۲ ص ۴۷۳ ص ۴۷۴ ص ۴۷۵ ص ۴۷۶ ص ۴۷۷ ص ۴۷۸ ص ۴۷۹ ص ۴۸۰ ص ۴۸۱ ص ۴۸۲ ص ۴۸۳ ص ۴۸۴ ص ۴۸۵ ص ۴۸۶ ص ۴۸۷ ص ۴۸۸ ص ۴۸۹ ص ۴۹۰ ص ۴۹۱ ص ۴۹۲ ص ۴۹۳ ص ۴۹۴ ص ۴۹۵ ص ۴۹۶ ص ۴۹۷ ص ۴۹۸ ص ۴۹۹ ص ۵۰۰ ص ۵۰۱ ص ۵۰۲ ص ۵۰۳ ص ۵۰۴ ص ۵۰۵ ص ۵۰۶ ص ۵۰۷ ص ۵۰۸ ص ۵۰۹ ص ۵۱۰ ص ۵۱۱ ص ۵۱۲ ص ۵۱۳ ص ۵۱۴ ص ۵۱۵ ص ۵۱۶ ص ۵۱۷ ص ۵۱۸ ص ۵۱۹ ص ۵۲۰ ص ۵۲۱ ص ۵۲۲ ص ۵۲۳ ص ۵۲۴ ص ۵۲۵ ص ۵۲۶ ص ۵۲۷ ص ۵۲۸ ص ۵۲۹ ص ۵۳۰ ص ۵۳۱ ص ۵۳۲ ص ۵۳۳ ص ۵۳۴ ص ۵۳۵ ص ۵۳۶ ص ۵۳۷ ص ۵۳۸ ص ۵۳۹ ص ۵۴۰ ص ۵۴۱ ص ۵۴۲ ص ۵۴۳ ص ۵۴۴ ص ۵۴۵ ص ۵۴۶ ص ۵۴۷ ص ۵۴۸ ص ۵۴۹ ص ۵۵۰ ص ۵۵۱ ص ۵۵۲ ص ۵۵۳ ص ۵۵۴ ص ۵۵۵ ص ۵۵۶ ص ۵۵۷ ص ۵۵۸ ص ۵۵۹ ص ۵۶۰ ص ۵۶۱ ص ۵۶۲ ص ۵۶۳ ص ۵۶۴ ص ۵۶۵ ص ۵۶۶ ص ۵۶۷ ص ۵۶۸ ص ۵۶۹ ص ۵۷۰ ص ۵۷۱ ص ۵۷۲ ص ۵۷۳ ص ۵۷۴ ص ۵۷۵ ص ۵۷۶ ص ۵۷۷ ص ۵۷۸ ص ۵۷۹ ص ۵۸۰ ص ۵۸۱ ص ۵۸۲ ص ۵۸۳ ص ۵۸۴ ص ۵۸۵ ص ۵۸۶ ص ۵۸۷ ص ۵۸۸ ص ۵۸۹ ص ۵۹۰ ص ۵۹۱ ص ۵۹۲ ص ۵۹۳ ص ۵۹۴ ص ۵۹۵ ص ۵۹۶ ص ۵۹۷ ص ۵۹۸ ص ۵۹۹ ص ۶۰۰ ص ۶۰۱ ص ۶۰۲ ص ۶۰۳ ص ۶۰۴ ص ۶۰۵ ص ۶۰۶ ص ۶۰۷ ص ۶۰۸ ص ۶۰۹ ص ۶۱۰ ص ۶۱۱ ص ۶۱۲ ص ۶۱۳ ص ۶۱۴ ص ۶۱۵ ص ۶۱۶ ص ۶۱۷ ص ۶۱۸ ص ۶۱۹ ص ۶۲۰ ص ۶۲۱ ص ۶۲۲ ص ۶۲۳ ص ۶۲۴ ص ۶۲۵ ص ۶۲۶ ص ۶۲۷ ص ۶۲۸ ص ۶۲۹ ص ۶۳۰ ص ۶۳۱ ص ۶۳۲ ص ۶۳۳ ص ۶۳۴ ص ۶۳۵ ص ۶۳۶ ص ۶۳۷ ص ۶۳۸ ص ۶۳۹ ص ۶۴۰ ص ۶۴۱ ص ۶۴۲ ص ۶۴۳ ص ۶۴۴ ص ۶۴۵ ص ۶۴۶ ص ۶۴۷ ص ۶۴۸ ص ۶۴۹ ص ۶۵۰ ص ۶۵۱ ص ۶۵۲ ص ۶۵۳ ص ۶۵۴ ص ۶۵۵ ص ۶۵۶ ص ۶۵۷ ص ۶۵۸ ص ۶۵۹ ص ۶۶۰ ص ۶۶۱ ص ۶۶۲ ص ۶۶۳ ص ۶۶۴ ص ۶۶۵ ص ۶۶۶ ص ۶۶۷ ص ۶۶۸ ص ۶۶۹ ص ۶۷۰ ص ۶۷۱ ص ۶۷۲ ص ۶۷۳ ص ۶۷۴ ص ۶۷۵ ص ۶۷۶ ص ۶۷۷ ص ۶۷۸ ص ۶۷۹ ص ۶۸۰ ص ۶۸۱ ص ۶۸۲ ص ۶۸۳ ص ۶۸۴ ص ۶۸۵ ص ۶۸۶ ص ۶۸۷ ص ۶۸۸ ص ۶۸۹ ص ۶۹۰ ص ۶۹۱ ص ۶۹۲ ص ۶۹۳ ص ۶۹۴ ص ۶۹۵ ص ۶۹۶ ص ۶۹۷ ص ۶۹۸ ص ۶۹۹ ص ۷۰۰ ص ۷۰۱ ص ۷۰۲ ص ۷۰۳ ص ۷۰۴ ص ۷۰۵ ص ۷۰۶ ص ۷۰۷ ص ۷۰۸ ص ۷۰۹ ص ۷۱۰ ص ۷۱۱ ص ۷۱۲ ص ۷۱۳ ص ۷۱۴ ص ۷۱۵ ص ۷۱۶ ص ۷۱۷ ص ۷۱۸ ص ۷۱۹ ص ۷۲۰ ص ۷۲۱ ص ۷۲۲ ص ۷۲۳ ص ۷۲۴ ص ۷۲۵ ص ۷۲۶ ص ۷۲۷ ص ۷۲۸ ص ۷۲۹ ص ۷۳۰ ص ۷۳۱ ص ۷۳۲ ص ۷۳۳ ص ۷۳۴ ص ۷۳۵ ص ۷۳۶ ص ۷۳۷ ص ۷۳۸ ص ۷۳۹ ص ۷۴۰ ص ۷۴۱ ص ۷۴۲ ص ۷۴۳ ص ۷۴۴ ص ۷۴۵ ص ۷۴۶ ص ۷۴۷ ص ۷۴۸ ص ۷۴۹ ص ۷۵۰ ص ۷۵۱ ص ۷۵۲ ص ۷۵۳ ص ۷۵۴ ص ۷۵۵ ص ۷۵۶ ص ۷۵۷ ص ۷۵۸ ص ۷۵۹ ص ۷۶۰ ص ۷۶۱ ص ۷۶۲ ص ۷۶۳ ص ۷۶۴ ص ۷۶۵ ص ۷۶۶ ص ۷۶۷ ص ۷۶۸ ص ۷۶۹ ص ۷۷۰ ص ۷۷۱ ص ۷۷۲ ص ۷۷۳ ص ۷۷۴ ص ۷۷۵ ص ۷۷۶ ص ۷۷۷ ص ۷۷۸ ص ۷۷۹ ص ۷۸۰ ص ۷۸۱ ص ۷۸۲ ص ۷۸۳ ص ۷۸۴ ص ۷۸۵ ص ۷۸۶ ص ۷۸۷ ص ۷۸۸ ص ۷۸۹ ص ۷۹۰ ص ۷۹۱ ص ۷۹۲ ص ۷۹۳ ص ۷۹۴ ص ۷۹۵ ص ۷۹۶ ص ۷۹۷ ص ۷۹۸ ص ۷۹۹ ص ۸۰۰ ص ۸۰۱ ص ۸۰۲ ص ۸۰۳ ص ۸۰۴ ص ۸۰۵ ص ۸۰۶ ص ۸۰۷ ص ۸۰۸ ص ۸۰۹ ص ۸۱۰ ص ۸۱۱ ص ۸۱۲ ص ۸۱۳ ص ۸۱۴ ص ۸۱۵ ص ۸۱۶ ص ۸۱۷ ص ۸۱۸ ص ۸۱۹ ص ۸۲۰ ص ۸۲۱ ص ۸۲۲ ص ۸۲۳ ص ۸۲۴ ص ۸۲۵ ص ۸۲۶ ص ۸۲۷ ص ۸۲۸ ص ۸۲۹ ص ۸۳۰ ص ۸۳۱ ص ۸۳۲ ص ۸۳۳ ص ۸۳۴ ص ۸۳۵ ص ۸۳۶ ص ۸۳۷ ص ۸۳۸ ص ۸۳۹ ص ۸۴۰ ص ۸۴۱ ص ۸۴۲ ص ۸۴۳ ص ۸۴۴ ص ۸۴۵ ص ۸۴۶ ص ۸۴۷ ص ۸۴۸ ص ۸۴۹ ص ۸۵۰ ص ۸۵۱ ص ۸۵۲ ص ۸۵۳ ص ۸۵۴ ص ۸۵۵ ص ۸۵۶ ص ۸۵۷ ص ۸۵۸ ص ۸۵۹ ص ۸۶۰ ص ۸۶۱ ص ۸۶۲ ص ۸۶۳ ص ۸۶۴ ص ۸۶۵ ص ۸۶۶ ص ۸۶۷ ص ۸۶۸ ص ۸۶۹ ص ۸۷۰ ص ۸۷۱ ص ۸۷۲ ص ۸۷۳ ص ۸۷۴ ص ۸۷۵ ص ۸۷۶ ص ۸۷۷ ص ۸۷۸ ص ۸۷۹ ص ۸۸۰ ص ۸۸۱ ص ۸۸۲ ص ۸۸۳ ص ۸۸۴ ص ۸۸۵ ص ۸۸۶ ص ۸۸۷ ص ۸۸۸ ص ۸۸۹ ص ۸۹۰ ص ۸۹۱ ص ۸۹۲ ص ۸۹۳ ص ۸۹۴ ص ۸۹۵ ص ۸۹۶ ص ۸۹۷ ص ۸۹۸ ص ۸۹۹ ص ۹۰۰ ص ۹۰۱ ص ۹۰۲ ص ۹۰۳ ص ۹۰۴ ص ۹۰۵ ص ۹۰۶ ص ۹۰۷ ص ۹۰۸ ص ۹۰۹ ص ۹۱۰ ص ۹۱۱ ص ۹۱۲ ص ۹۱۳ ص ۹۱۴ ص ۹۱۵ ص ۹۱۶ ص ۹۱۷ ص ۹۱۸ ص ۹۱۹ ص ۹۲۰ ص ۹۲۱ ص ۹۲۲ ص ۹۲۳ ص ۹۲۴ ص ۹۲۵ ص ۹۲۶ ص ۹۲۷ ص ۹۲۸ ص ۹۲۹ ص ۹۳۰ ص ۹۳۱ ص ۹۳۲ ص ۹۳۳ ص ۹۳۴ ص ۹۳۵ ص ۹۳۶ ص ۹۳۷ ص ۹۳۸ ص ۹۳۹ ص ۹۴۰ ص ۹۴۱ ص ۹۴۲ ص ۹۴۳ ص ۹۴۴ ص ۹۴۵ ص ۹۴۶ ص ۹۴۷ ص ۹۴۸ ص ۹۴۹ ص ۹۵۰ ص ۹۵۱ ص ۹۵۲ ص ۹۵۳ ص ۹۵۴ ص ۹۵۵ ص ۹۵۶ ص ۹۵۷ ص ۹۵۸ ص ۹۵۹ ص ۹۶۰ ص ۹۶۱ ص ۹۶۲ ص ۹۶۳ ص ۹۶۴ ص ۹۶۵ ص ۹۶۶ ص ۹۶۷ ص ۹۶۸ ص ۹۶۹ ص ۹۷۰ ص ۹۷۱ ص ۹۷۲ ص ۹۷۳ ص ۹۷۴ ص ۹۷۵ ص ۹۷۶ ص ۹۷۷ ص ۹۷۸ ص ۹۷۹ ص ۹۸۰ ص ۹۸۱ ص ۹۸۲ ص ۹۸۳ ص ۹۸۴ ص ۹۸۵ ص ۹۸۶ ص ۹۸۷ ص ۹۸۸ ص ۹۸۹ ص ۹۹۰ ص ۹۹۱ ص ۹۹۲ ص ۹۹۳ ص ۹۹۴ ص ۹۹۵ ص ۹۹۶ ص ۹۹۷ ص ۹۹۸ ص ۹۹۹ ص ۱۰۰۰ ص

تعمیر و تعمیرات

مسلمانوں کے چند بڑے فرقے

از محترم مولانا دوست محمد صاحب شاہ بخاری احمدیت ریلوے

مسلمانان عالم شوقاً تمنا شہر اور بڑے فرقوں میں منقسم ہیں۔ (۱) اہلسنت والجماعت۔ (۲) اہلحدیث۔ (۳) شیعہ۔

اہلسنت والجماعت

تخلیف انور علیہ السلام کے بعد حضرت ابو بکر صدیقؓ اور حضرت عمر فاروقؓ نے حضرت عثمان غنیؓ اور حضرت علیؓ پر ایمان لاتے اور ائمہ فقہ کی تعلیم واجب قرار دیتے ہیں۔ (۴) فرقہ کی چار اہم شاخیں (حنفی، شافعی، مالکی، حنبلی) ہیں۔

حنفی: حضرت امام اعظم ابوحنیفہؒ نے انہیں بن ثابت روایت بمقام کوفہ میں ۱۵۰ھ (۷۶۷ء) میں

پہنچا۔ جو دوسرے تمام فرقوں سے زیادہ ہیں اور برصغیر پاک و ہند۔ افغانستان، ترکی، مصر، شام، لبنان اور البانیہ وغیرہ ممالک میں بکثرت پھیلے ہوئے ہیں۔ حنفیوں کے دو مشہور مکاتب فکر ہیں۔ بریلوی۔ دیوبندی۔ بریلوی: اس مسلک کے بانی

جناب مولوی احمد رضا خاں صاحب تھے جو قصبہ بانس بریلی میں ۱۸۰۰ء کو پیدا ہوئے اور ۱۸۸۸ء کو انتقال کیا۔ مولوی بدر الدین احمد رضوی قادری گورکھپوری نے قصبہ بانس اعلیٰ حضرت امام احمد رضا بریلوی کے نام سے ان کی مفصل سوانح لکھی ہے۔ آپ کے مرید آپ کو "حضور پیر نور عظیم البرکت" امام اہلسنت۔ قاضی بدعت۔ مجدد مآۃ حاضرہ وغیرہ القاب سے یاد کرتے ہیں۔

آپ نے قرآن، نزاعی اور علمی مباحث پر نہایت کثرت سے کتابیں لکھیں اور شائع کیں۔ اور فاتح خوانی۔ جہلم۔ گیارہویں عرصہ۔ تصور شیخ۔ سبزوئی۔ قیام میلاد النبی یا شیخ عبدالقادر جیلانی شیبانی علیہ السلام اور گیارہویں کی نذر دنیا کا زور و شور سے رواج دیا۔ ہمارے یہاں اکثر گدی نشین اور سجادہ نشین آپ ہی کے مسلک پر کھڑے ہیں۔ بریلوی احباب کے ممتاز و جلیل القاب مساعلی ہیں۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم۔ نور

حاضر و ناظر ہر زندہ ہیں اور ہر قسم کا علم غیب رکھتے ہیں۔ حضور کا سایہ نہیں تھا۔ یہ لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی محافل میلاد خاص اہتمام اور نہایت ترک و احتشام سے منعقد کرتے ہیں۔ حضور کا نام مبارک آنے پر تعظیماً اٹھنے انگوٹھے چومتے اور آنکھوں پر رکھتے ہیں۔ اذان کے بعد العلوٰۃ والسلام علیک یا رسول اللہ کا ورد یا آواز بلند دہراتے ہیں۔ امام کے پیچھے سورۃ فاتحہ پڑھنا زیادہ سمجھتے اور آئین بالجہر کو جائز نہیں سمجھتے۔ نماز تراویح میں ۲۰ رکعات ادا کرتے ہیں۔

بریلوی تنظیمیں: جمعیت العلماء پاکستان "انجمن حزب الاحناف" جمعیت المتشاخ۔

بریلوی رسائل و اخبارات: سو دا اعظم (لاہور)۔ رضائے مصطفیٰ (گوجرانولہ)۔ رضوان (لاہور)۔ عرفا (لاہور)۔ انوار السنویہ (رہلی پور سیال)۔ ضلع سیالکوٹ (نور الاسلام)۔ (شرفیور)۔ الفاروق (سرگودھا)۔

ماہ طیبہ (رہلی پور)۔ ضلع سیالکوٹ)۔ بریلوی ڈراما گرامر: جامعہ نعیمیہ (لاہور)۔ دارالعلوم حزب الاحناف (لاہور)۔ جامعہ شرفیہ رضویہ (ساہی وال)۔ دارالعلوم الحدیہ (کراچی)۔ جامعہ غوثیہ گولڑہ "شرفیہ"۔ دارالعلوم لغتہندیہ جماعتیہ (رہلی پور سیال)۔ دارالمنینین جناب

میاں صاحب (شرفیور)۔ مدرسہ انوارالعلوم (پٹان)۔ جامعہ حنفیہ دارالعلوم اشرف المدارس (ادکالہ)۔ جامعہ رضویہ منظر الاسلام (لاہل پور)۔ جامعہ نظامیہ غوثیہ (دیر آزاد)۔

دیوبندی: حنفیوں کا دوسرا گروہ جو دارالعلوم دیوبند کی طرف منسوب ہوتا ہے۔ اس عظیم الشان درسگاہ کی ابتدا ۱۸۲۷ء میں استاد جناب ملا محمد صاحب اور پیر صاحب مولوی محمد رفیع صاحب تھے۔ (۱۸۲۷ء) دارالعلوم دیوبند (مدرسہ کے بانی حضرت مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی

جیسے عالم ربانی تھے جو ۱۲۷۸ھ میں پیدا ہوئے اور ۱۳۶۹ھ میں ۱۹۱۸ء میں اپریل ۱۸۸۸ء میں یعنی جماعت احمدیہ کی بنیاد سے قریباً نو برس پیشتر) واصل بحق ہو گئے۔ اور جناب مولوی رشید احمد صاحب گنگوہی مدرسہ کے سرپرست اور مفتی قرار پائے۔ جن سے دیوبندی مکتبہ فکر کی مستقل داغ چھٹی پڑی۔ آپ کے فتویٰ رشیدیہ کے نام سے شائع شدہ ہیں۔ جن میں سے بطور نمونہ دو دلچسپ فتاویٰ ملاحظہ ہوں۔

(۱) "احیائے حق کے واسطے گدب درجہت سے مگر تاہم امکان تحریر لازم ہے" کا نام لیوے اگر ناچار ہو تو گدب صریح بولے ورنہ احتراز کرے۔ (۲) افتادہ رضویہ (۱۹۱۸ء) (۳) فتاویٰ رشیدیہ (۱۹۱۸ء) (۴) فتاویٰ رشیدیہ (۱۹۱۸ء) ان کی ذمہ داری حضرت مولوی محمد رفیع صاحب نے سنبھالی۔

گورکھ پور کے انجمن جماعتیہ سے جامعہ کدو۔ بحث کر کے ساکت کرنا اگر ہو سکے ضرور ہے ورنہ ہاتھ سے ان کو جواب دو۔

(تذکرہ الرشیدیہ حصہ اول ص ۱۸) آپ کی بیانی آخر عمر میں جاتی رہی تھی۔ اراکت ۱۹۰۵ء کو سانپ دسنے سے رحلت کر گئے۔ آپ کی وفات پر شیخ الہند مولوی محمد الحسن صاحب نے ایک طویل مثنوی کہا جس کے تین تہے مثنوی زبان پر اہل اتواکی سے لیوں اعلیٰ ہیں شاید اٹھا عالم سے کوئی بانی اسلام کا ثانی پھر میں تھے کعب میں بھی پوچھتے نکلوا کاوستہ جو رکھتے اپنے سینوں میں محفوظ و محفوظ خانی

میں نے زمانہ پہنچا خلک پر تجوڑ کر صعب کو چھپا چاہ لحد میں دائے قیمت ماہ کفغانی آپ کے بعد "حکیم الامت" مولوی انور علی صاحب نانوتوی (متوفی ۱۹۴۳ء) "شیخ الہند" امیر الماٹا مولوی محمود الحسن صاحب (متوفی ۱۹۲۰ء) جناب مولوی شہیر احمد صاحب غفرانی (متوفی ۱۹۴۹ء) مفتی آغا بیت اللہ صاحب صدر جمعیۃ العلماء اہلند (متوفی ۱۹۵۵ء) مولوی سید حسین احمد صاحب (متوفی ۱۹۵۵ء) اور مولوی احمد علی

صاحب امیر انجمن خدام الدین لاہور (متوفی) وغیرہ عظیم علماء نے دیوبندی مسلک کی بہت خدمت کی اور خوب نام پیدا کیا۔ سید عطاء اللہ شاہ صاحب بنجامی کی نسبت لکھا ہے کہ: "ان کا تعلق دیوبند کے اس گروہ فکر سے ہے جس نے انگریزی پڑھنا پھر معانا حرام قرار دیا تھا" (عطاء اللہ شاہ بخاری مدظلہ العالی) عبد الکریم شورش کاشمیری (دیوبندی اصحاب فقہ حنفی کی لکھنؤ میں بریلویوں کے ہم نوا ہیں۔ البتہ فاتح خلف الامم کرمیہ واجب نہیں مانجے۔ بعض جائز سمجھتے ہیں۔ یہی حال آئین بالجہر اور رفع یدین کا ہے۔ جہاں تک رسوم و بدعات کا تعلق ہے۔ ان کا مسلک اہلحدیث سے زیادہ قریب ہے۔ ان دیوبندیوں کے عین موضوع خاص بھی ہیں۔

صاحب امیر انجمن خدام الدین لاہور (متوفی) وغیرہ عظیم علماء نے دیوبندی مسلک کی بہت خدمت کی اور خوب نام پیدا کیا۔ سید عطاء اللہ شاہ صاحب بنجامی کی نسبت لکھا ہے کہ: "ان کا تعلق دیوبند کے اس گروہ فکر سے ہے جس نے انگریزی پڑھنا پھر معانا حرام قرار دیا تھا" (عطاء اللہ شاہ بخاری مدظلہ العالی) عبد الکریم شورش کاشمیری (دیوبندی اصحاب فقہ حنفی کی لکھنؤ میں بریلویوں کے ہم نوا ہیں۔ البتہ فاتح خلف الامم کرمیہ واجب نہیں مانجے۔ بعض جائز سمجھتے ہیں۔ یہی حال آئین بالجہر اور رفع یدین کا ہے۔ جہاں تک رسوم و بدعات کا تعلق ہے۔ ان کا مسلک اہلحدیث سے زیادہ قریب ہے۔ ان دیوبندیوں کے عین موضوع خاص بھی ہیں۔

اول: امکان کذب باہمی اعلیٰ دوم: تو اصول ہے بلکہ جہاں یہ حرام قرار دیا جاتا ہو وہاں اس کا کھانا تو اب ہے۔ (فتاویٰ رشیدیہ کامل ص ۱۸) سوم: مسئلہ امکان نظیر لفظ آنحضرت کا نظیر ممکن ہے۔

پچھلے چند سالوں سے دیوبندیوں کے درمیان مسئلہ "حیات النبویہ" پر نزاع بنا ہوا ہے۔ "نظام العلماء اور جمعیۃ علماء دیوبندی علماء کی فعال" میں۔ دیوبندی دروس کا۔

اشرفیہ (لاہور)۔ جامعہ شرفیہ (لاہور)۔ دارالعلوم الاسلامیہ (لاہور)۔ ضلع حیدرآباد۔ مدرسہ قاسم العلوم (شیرانوالہ کیٹ لاہور)۔ مدرسہ انوارالعلوم (گوجرانولہ)۔ مدرسہ شریعہ اشاعت العلوم (لاہل پور)۔ مدرسہ خیر المدارس۔ مدرسہ قاسم العلوم (پٹان)۔ جامعہ رشیدیہ (ساہی وال)۔ دارالعلوم تعلیم القرآن (راولپنڈی)۔ دارالعلوم (کراچی)۔ مدرسہ عمریہ (اسلامیہ کراچی)۔ دارالعلوم حقیقیہ (گولڑہ خٹک)۔

دیوبندی سرگودھا: ترجمان اسلام (لاہور)۔ پیام اسلام (لاہور)۔ خدام الدین (لاہور)۔ دعوت (لاہور)۔ تعلیم القرآن (راولپنڈی)۔

فالکی: فرقہ اہل سنت کی دوسری شاخ۔ اور حضرت امام مالک بن انس (ولادت بمقام مدینہ منورہ) وفات ۱۹۹ھ) کے مقلد جو مذہب انور شمالی افریقہ میں پائے جاتے ہیں۔

دیوبندیوں کے مقلد جو مذہب انور شمالی افریقہ میں پائے جاتے ہیں۔

مکتبہ اعظم کے عالم دین کا حقیقت نامہ و زبیر

علامہ محمد بن جمیل زینو پروفیسر دارالحدیث مکہ اپنی ایک تازہ تالیف میں رقمطراز ہیں کہ :-

(۱) :- الفرقة الناجية هم قلة بين الناس دعاهم الرسول صلى الله عليه وسلم ليتولاه طوبى للغياث : اناس صالحون في اناس سوء كثير من يعصمهم اكثر ممن يطعمهم (صحیح رواہ احمد) ولقد اخبر عنهم القران الكريم فقال ماد ما لهم -

وتلبيس من عبادة الشكور سورة سبا -

(۲) :- الفرقة الناجية يعاديهم الكثير من الناس ولقوتون عليهم وينابذونهم الألقاب -

(منعاج الفرقة الناجية - جمع وتوثيق محمد بن جمیل زینو المدرس فی دار الحدیث بملکہ المکرمہ)

ترجمہ :- شرقة ناجية کو علامت

اقل :- ناجی فرقہ اقلیت میں ہے جس کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دعا فرمایا کہ غیاء کے لئے مباد کی ہو۔ یہ صالح لوگ ہوں گے۔ جو کثیر التعداد لوگوں میں (گھیرے ہوئے) ہوں گے۔ ان لوگوں کی اکثریت ان کی مخالفت میں بستہ ہوگی اور تھوڑے لوگ ہی ان کی اطاعت کریں گے۔ قرآن مجید انہی خوش نصیب قلیل لوگوں کی خبر دی اور تعریف کرتے ہوئے فرمایا کہ انہیں شکر گزار بندے کہہ رہے ہوتے ہیں۔

دوم :- شرقة ناجية کی دوسری علامت یہ ہے کہ لوگوں کی بجاہری اکثریت اس سے دشمنی رکھتی ہے، اس پر جھوٹے بہتان لگاتی ہے اور اسے بڑے ناموں سے یاد کرتی ہے۔

(ترجمہ از کتاب منعاج الفرقة الناجية صفحہ ۱۱۲ علامہ محمد بن جمیل زینو پروفیسر دارالحدیث مکہ)

کے رفقاء کی مشائخ جوان کو امیر سمجھتی ہے ابجدیث درمگاہیں :- جامعہ سلفیہ (لاہور - لائل پور)۔ جامعہ ابجدیث (توک) (دال گراں لاہور)۔ تقویۃ الاسلام (شیش محل روڈ لاہور) جامعہ تدریس القرآن والحدیث (راولپنڈی)۔ تعلیم الاسلام (راولپنڈی ضلع لائل پور) مدرسہ دارالسلام (گراچی)۔ مدرسہ محمدیہ (گوجرانوالہ)۔ جامعہ محمدیہ (راولپنڈی)۔ ابجدیث اشہار ارات :- علامہ صاحب (لاہور)۔ صحیفہ ابجدیث (گراچی) تنظیم ابجدیث (لاہور)۔

سوشلیہ

شیخ دوستوں کا بنیادی عقیدہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد سیدنا حضرت علیؓ کو اللہ نے وجہ خلیفہ بنا دیا ہے۔ شیعوں کے متعدد فرقے ہیں۔ مثلاً خلافت مقوضہ کیسائیہ، زیدیہ، اسماعیلیہ وغیرہ۔ مگر سب سے مشہور فرقہ اثنا عشریہ ہے۔ (باقی ملاحظہ فرمائیں) صلک پر

تحریک پاکستان میں بہت نمایاں حصہ لیا۔ اور اپنی کتاب "پیغام ہدایت ص ۱۱۱ مطبوعہ ۱۹۶۷ء میں لکھا :- " احمدیوں کا اس اسلامی جمعیۃ کے نیچے آجانا اس بات کی دلیل ہے کہ واقعی مسلم لیگ ہی مسلمانوں کی واحد نمائندہ جماعت ہے " ابجدیث تنظیمیں :- (۱) مرکزی جمعیتہ ابجدیث رامپور مولوی حافظ محمد صاحب گوندلی سابق استاد مدرسہ لائیوٹوٹا (۲) جماعت غریبہ ابجدیث (۳) ابجدیث (۴) عبد الوہاب صاحب موجودہ امام قاری عبد الغفار صاحب سلفی ابن مولوی عبدالستار صاحب -

(۳) جماعت ابجدیث (کیر لوری روٹری اور لکھنوی خاندان کی جمعیت) جس کے امیر سید محمد شریف صاحب گھڑیا لوری ہوا کرتے تھے۔ (روٹری اور ثنائی اختلاف کے لئے ملاحظہ ہو ابجدیث ۱۹ جنوری ۱۹۶۵ء تا ۱۲ دسمبر ۱۹۶۵ء و الرقبر ۱۹۶۶ء) (۴) مولوی محمد حسین صاحب شیخ پوری

ظفر کے دربار میں ایک بار کوزا کی حلت پر مناظرہ فرمایا اور اٹھائیس کتابوں کی سند لی اور کتابوں کو جھلکے پر لہوا کر دربار شاہی میں تشریف لے گئے (مخصوصاً از منہ ۱۲ تا ص ۱۳) آپ کے نفاذہ کا شمار پانچ سو تک پہنچتا ہے جن میں سے مولوی ابو سعید محمد حسین صاحب بٹالوی ایڈووکیٹ ابجدیث - مولوی ابو الوفا شاد اللہ صاحب امرتسری مدیر ابجدیث مولوی محمد ابراہیم صاحب میر سیالکوٹی خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ ابجدیث کو محض جڑانے کے لئے نجد کے مشہور مشیخ عالم حضرت محمد بن عبد الوہاب رحمہ اللہ ذاتی طور پر وفات کے بعد ان کی طرف نسبت کر کے دہا جی بھی کہا جاتا ہے۔ مگر مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کی کوشش سے انگریزی حکومت نے ۱۹ جنوری ۱۸۸۶ء کو ایک خاص سرکل کے ذریعہ سے سرکاری دفتروں میں اس نام کی ممانعت کر دی۔ (رسالہ اشاعت المنہ جلد ۹ ص ۱۹) - مولوی صاحب نے ۱۸۸۶ء میں رسالہ "الاقتصاد فی مسائل الجہاد" لکھا۔ اور اسے پنجاب کے گورنر سر چارلس ایچیسن صاحب بہادر کے سی ایس آئی کے نام معنون (DEDICATE) کیا۔ بعد ازاں بانی سلسلہ احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف ہندوستان بھر کے ممتاز علماء کے فتاویٰ کفر شائع کئے۔ اور انگریزی حکومت نے ان کی خدمات کے اعتراف میں بطور انعام چار مرلہ جاگیر بھی عطا کی (رسالہ اشاعت المنہ جلد ۱۹ ص ۱۹) ۹ جنوری ۱۹۳۰ء کو آپ کی وفات ہوئی۔ (رحالات کے لئے ملاحظہ ہو "بٹالوی کا انجام" مولفہ حضرت میر قاسم علی صاحب) جناب مولوی تزار اللہ صاحب امرتسری نے اپنے مکتبہ مانگے نشان کے مطابق لمبی عمر پائی۔ اور عروج احمدیت کے کئی دور دیکھنے کے بعد ہار مارچ ۱۹۶۸ء کو سرگودھا میں انتقال کیا۔ سیرت ثنائی صفحہ ۳۹۰ مولفہ مولوی عبد المجید صاحب خادم سولہوی) شیخ الکل کے تیسرے ممتاز شاگرد مولوی محمد ابراہیم صاحب میر سیالکوٹی مولوی تزار اللہ صاحب امرتسری کی وفات کے بعد کئی سالوں تک زندہ رہے۔ اور تاریخ ابجدیث شائع کی اپنے

اور ایس شافعی نے ولادت بمقام غزہ فلسطین رجب ۱۲۹۶ھ وفات آخر رجب ۱۳۸۲ھ کے مانتے والے۔ تالیفوں کے بعد سب سے زیادہ تعداد اسی فرقہ کی ہے۔ مصر فلسطین اردن سواریا لبنان اور انڈونیشیا میں یہ لوگ پائے جاتے ہیں۔

حنبلی :- یعنی حضرت امام ابو عبد اللہ محمد بن حنبلہ الشیبانی ولادت بمقام بغداد ربیع الاول ۲۴۰ھ وفات ربیع الاول ۲۴۱ھ کی فقہی مکتبہ اس مسلک کا آغاز بغداد میں ہوا۔ بعد ازاں اس کے اثرات عراق اور مصر تک پہنچے۔ مگر اسے مقبولیت حاصل نہ ہو سکی۔ بلکہ سب سے کم فروغ اسی شاخ کو ہوا۔ سعودی عرب کے قدیم بزرگ حضرت محمد بن عبد الوہاب اور حضرت امام ابن تیمیہ حنبلی مسلک رکھتے ہیں۔

ابجدیث

ابجدیث اگرچہ خلفائے اولیاء کو تسلیم کرتے اور ائمہ کا احترام بھی کرتے ہیں۔ اور اس نقطہ نگاہ سے وہ یقیناً اہل سنت والجماعت ہی کا حصہ ہیں۔ مگر ائمہ کی تقلید ذاتی و شخصی کے قائل نہ ہونے۔ باعث عموماً غیر مقلد کہلاتے ہیں۔ ابجدیث نے رسوم و بدعات دور کرنے میں اچھا کام کیا ہے۔ آئین بالجہر - رفع یدین - آٹھ رکعت تراویح - خطبہ جمعہ کے دوران اردو میں وعظ اور قرأت خلف الانام ان کے مخصوص فقہی مسائل ہیں۔ برصغیر پاک و ہند میں یہ فرقہ اپنی موجودہ صورت میں حضرت سید احمد بریلوی اور حضرت شاہ اسماعیل شہید کی باہ کوٹ میں شہادت ۱۸۳۱ء کے کچھ عرصہ بعد قائم ہوا۔ نواب امیر الملک سید صدیق حسن خان قنوجی اور شیخ الکل الحاج مولوی سید نذیر حسین صاحب "محدث" دہلوی۔ اس کے دور اول کے مشہور دستند علماء میں سے تھے جنہیں بعض لوگ نجد و حجاز قرار دیتے ہیں۔ اور جو بالترتیب جنوری ۱۸۸۰ء اور ۱۸۸۱ء اکتوبر ۱۸۸۰ء کو فوت ہوئے۔ شیخ الکل سید نذیر حسین صاحب دہلوی کی زندگی کے مفصل حالات کتاب "بیانات بعد الممات" کے نام سے شائع شدہ ہیں۔ اس کتاب میں یہ بھی لکھا ہے کہ آپ نے بہادر شاہ

قسم اول

کل یعمل علی شاکلہ

از محترم نصیر احمد صاحب قمر شاہد مستقیم لندن

دنیا میں ہر انسان مختلف چیزیں اور صلاحیتیں لے کر پیدا ہوتا ہے۔ اور ہر شخص اپنی شکل و صورت اپنے مزاج اور طبیعت اور اپنی نیت و ارادے کے مطابق ان قوتوں اور صلاحیتوں کو استعمال کرتا اور مختلف اعمال و افعال بجا لاتا ہے۔ جن لوگوں پر فطری سعادت غالب ہو وہ طبعاً نیکیوں کی طرف ایک رغبت اور کشش رکھتے ہیں اور خیر اور بھلائی کی راہوں پر قدم دلاتے ہیں۔ وہ پاک دل اور پاک نیت ہوتے ہیں۔ ان کا فکر روشن اور ان کی سوچ مثبت اور تعمیری ہوتی ہے۔ ان کے دل کی گفتار اور کردار میں ایک لگتی اور شوکت اور وقار پایا جاتا ہے۔ ان کے وجود ستاروں کی طرح روشن اور درخشاں ہوتے ہیں۔ اور ان سے پھرٹنے والی نورانی کرنیں ایک عالم کے لئے موجب رشد و ہدایت بنتی ہیں اور دنیا کو ان سے سوائے خیر اور فلاح و برکت کے کچھ حاصل نہیں ہوتا۔

اس کے برعکس کچھ ایسے شقی اور بد نیت بھی ہوتے ہیں جو فطری سعادت سے دور ہونے کے باعث بدیوں کی طرف طبعی میلان رکھتے ہیں۔ ان کے بڑے ہوئے مزاج انہیں ظلم و ظہمی اور شر و فساد کے رستوں پر آگے بڑھاتے ہیں۔ ان کی زبانیں حق و باہق سے نا آشنا ہوتی ہیں۔ وہ اپنے مومنوں سے لعل اگلنے کی بجائے آگ اگلنے ہیں۔ ان کا انداز گفتگو تہذیب و اخلاق سے کلیتہً ناری ہوتا ہے۔ وہ بہتالہ کی ظلمات میں بیٹے ہیں اور ان کے بد لو دار تاریک اعمال سے دنیا کو ہمیشہ ظلم و ستم اور مصائب و شر اور دکھ کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ اسس عظیم الشان صداقت کو بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے۔
 قل کل یعمل علی شاکلہ
 فربکم اعلم بمن ھو اعدا
 سبیلہ۔ (نہی اسرائیل: ۸۵)

یعنی اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم آپ اپنے مخالفین و منکرین کو جو آپ کو ضالی اور گمراہ خیال کرتے ہیں اور آپ کو ہدایت کے رستے سے دور اور بھٹکا ہوا گمان کرتے ہیں اگلنے طور پر یہ بتا دیں اور اس بات کا اعلان کر دیں کہ ہر شخص اپنی شاکلہ کے مطابق یعنی اپنی شکل و صورت اپنے مزاج و طبیعت اور اپنی نیت کے موافق کام کرتا ہے۔ ہر ایک کا اپنا انداز عمل اور طریق کار ہے۔ وہ آنتم بریبون مھا اعمل وانا بوی مھا تعملون۔ جو کام میں کرتا ہوں اور جس طریق پر کرتا ہوں ان سے تمہارا کچھ تعلق اور واسطہ نہیں۔ اور جو اعمال اور حرکاتیں تم کرتے ہو اور جس طرز پر تم کاموں کو انجام دیتے ہو ان سے میں کلیتہً بیزار (الکافرون: ۷)

تم اپنے طریق پر قائم ہو اور میں اپنے رستے پر چل رہا ہوں۔ تمہارے کاموں میں اور میرے کاموں میں کوئی نسبت نہیں۔ تمہارا طرز عمل میرے طرز عمل سے بالکل مختلف ہے۔

اعملوا علی ما کانتم اتی
 عاھل فسوف تعلمون (الانعام: ۱۱۶)
 تم اپنی جگہ اپنی حیثیت و مرتبہ کے مطابق کام کرو اور میں اپنی حیثیت اور مرتبہ کے مطابق کام کرتا ہوں۔ عنقریب میرے اور تمہارے اعمال کے نتائج حقیقت کو منکشف کر دیں گے۔ اور عالم الغیب خدا کی تقدیر اس بات کا فیصلہ کرے گی کہ ہم میں سے کون ہدایت کے رستے پر گامزن ہے۔ کس کا طریق عمل زیادہ صحیح اور درست ہے۔

جماعت احمدیہ کا بھی ایک مزاج ہے۔ اس کی بھی ایک شاکلہ ہے۔ اس کا بھی ایک مذہب ہے اور رستہ ہے جس پر وہ چل رہی ہے۔ آئیے دیکھیں یہ رستہ کیا ہے مذہب کونسا ہے؟ اس کے مقاصد کیا ہیں اور اس کے اعمال کیسے ہیں؟

اس جماعت کی غرض و غایت کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔
 • ہمارے مذہب کا خلاصہ اور نکتہ لباب یہ ہے کہ لا الھ الا اللہ محمد رسول اللہ
 • یہ فرقہ دنیا میں آشتی اور صلح پھیلانے آیا ہے اور جنگ اور لڑائی سے اس فرقہ کا کچھ سروکار نہیں۔

یہ سلسلہ بیعت محض ہر اور فرہی طالب متعین یعنی تقویٰ شعار لوگوں کی جماعت کے جمع کرنے کیلئے ہے۔ تا ایسے متقیوں کا ایک بھاری گروہ دنیا پر اپنا نیک اثر ڈالنے اور ان کا اتفاق اسلام کے لئے برکت و عظمت و نتائج خیر کا موجب ہو اور وہ بہرکت کلمہ وحدہ پر متفق ہونے کے اسلام کی پاک اور مقدس خدمات میں جلد کام آسکیں۔

وہ ایسے قوم کے ہمدرد ہوں کہ غمخواروں کی پناہ ہو جائیں یتیموں کے لئے۔ اور بالوں کے بن جائیں اور اسلامی کاموں کے انجام دینے کے لئے عاشق زار کی طرح فدا ہونے کو تیار ہوں۔ اور تمام تر کوشش اس بات کے لئے کریں کہ ان کی تمام برکات و نیکیاں پھیلیں اور رحمت الہی اور ہمدردی مندگان خدا کا پاک چشمہ ہر تک دل سے نکلیں کہ ایک جگہ اکٹھا ہو کر ایک دریا کی صورت میں بہتا ہوا نظر آدے۔ (ازانہ ازہام)

چنانچہ جماعت احمدیہ اپنے یوم بکس ۲۳ مارچ ۱۸۸۹ء سے لیکر آج تک افضل خدا اپنی اسی شاکلہ کے مطابق عمل کر رہی ہے اور حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے فرمودات کے مطابق قرآن و سنت کے تابع امن و سلامتی کی راہوں پر چلتے ہوئے جہاں ایک طرف اسلام کی پاک اور مقدس تعلیمات کے پھیلانے اور اسلامی کاموں کے انجام دینے کے لئے عاشق زار کی طرح فدا ہے۔ وہاں نوع انسان کی سچی ہمدردی کے جذبہ سے سرشار مقدور پھر خدمات بجا لانے کے لئے ہر تن کی نشان دہی ہے۔

دنیا بھر سے شریک اور ہمہریت کو مٹا کر خدا تعالیٰ کی خالق اور پروردگار ہونے کو توحید کے قیام اور عالمگیر نظریہ اسلام کے ایک منظم پروگرام پر عمل جاری ہے۔ اور وہ دنیا کے ہر ترقی یافتہ اور جماعت احمدیہ کے باقاعدہ مشن قائم ہیں۔ چنانچہ سوشل سالی پیپل ہندوستان کے ہر گوشہ پہنچاؤ کا ایک کامیاب مشن ہے۔ اور وہ دنیا کے ہر گوشہ میں اپنی خدمات کو جاری رکھ رہے ہیں۔ اس کی بازگشت ۱۹۰۸ء سے ۱۹۰۸ء تک میں خود سوشل سالی پیپل ہندوستان کے ہر گوشہ پہنچاؤ کا ایک کامیاب مشن ہے۔ اور وہ دنیا کے ہر گوشہ میں اپنی خدمات کو جاری رکھ رہے ہیں۔

معلمین اور کھوکھا احمدی تبلیغ و دعوت الی اللہ کے عظیم الشان جہاد میں مصروف ہیں۔
 برصغیر ہندوستان میں سینکڑوں احمدیہ مساجد کے علاوہ ایشیا، افریقہ، امریکہ اور آسٹریلیا کے متعدد ممالک میں سینکڑوں مساجد موجود ہیں جو افراد جماعت کی مالی قربانیوں سے تعمیر ہوئیں۔ خدائے واحد کی عبادت کی خاطر تعمیر کردہ ان گھروں سے دنیا میں پانچ مرتبہ اللہ اکبر کی صدا بلند ہوتی ہے۔ اور وہ اللہ کا ذکر کرنے والوں سے آباد ہیں۔ اور دنیا کے ہر ملک اور ہر سٹی میں قیام مساجد کے عزم کے ساتھ خدائے گھروں کی تعمیر کا سلسلہ جاری ہے۔

دنیا کو نور قرآن سے منور کرنے کی خاطر حضرت قرآن کے ایک عظیم منصوبہ کے تحت اب تک لاکھوں کی تعداد میں قاعدہ لیسٹننگ اور مکمل قرآن کریم (عربی متن) شائع ہو چکے ہیں۔

اس کے علاوہ قرآنی مطالب سے اقوام عالم کو روشناس کرنے کی غرض سے ایک اردو انٹرنیٹ فرانسیسی جسم میں ڈینش، انڈونیشین، سواحلی، اسپرانتو، یورڈیا، گورکھی اور لوئڈ زبان میں تراجم قرآن کریم ہزار ہا کی تعداد میں اشاعت پذیر ہو کر لکھو انسانوں کے لئے موجب ہدایت اور فلاح و برکت بن چکے ہیں۔

ہندی، اٹالین، رشین اور چین زبانوں میں تراجم قرآن کریم طاعت کے مرحلے میں اور بہت جلد حق کے طالبوں کے لئے منظر عام پر آنے والے ہیں۔
 سپینش، منگول، تامل، جاپانی، چینی، سویڈش، آسامی، ترکی، پشتو، منڈو، البانی، اڑیہ، ملیالم، تلگو اور سینڈ زبانوں میں تراجم قرآن کا سلسلہ جاری ہے۔
 اسلام کی حقانیت اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کو دنیا پر ثابت کرنے اور اسلام کی پاک اور بڑھتی ہوئی تعلیمات کو پھیلانے اور غرض سے جماعت احمدیہ کی طرف سے دنیوی مختلف اور متعدد زبانوں میں سوشل کتب، پمپس اور شہادت لکچر کے قیام اور اشاعت ہو چکے ہیں اور انہیں ہر پر اسلامی ترقی کرنا اشاعت کا یہ کام ہر روز ترقی کی نئی منزلیں چھ کر رہا ہے۔ مختلف ممالک سے کئیوں کی تعداد میں ہفت روزہ یا ماہانہ یا نصف ماہانہ اخبارات و رسائل اور ایگزیکٹو قاعدہ جاری ہوئے ہیں اور نئی زبانوں میں

مذہب و ملت کی تیار ہی و طباعت کا مسئلہ
 ایک منظم پروگرام کے تحت جاری ہے۔
 تبلیغی جماعت کی ان پرامن تبلیغی
 سرگرمیوں نے مخالفین اسلام کی صفوں میں
 ایک اچھا مواد پیدا کیا اور دشمنان اسلام
 اس جماعت سے خوفزدہ ہیں۔
 اخبار "منہ" نے انٹرم کے ۱۸ ستمبر ۱۹۵۵ء
 کی اشاعت میں لکھا ہے۔
 "نیوی لوگ تمام دنیا کے مسلمانوں
 میں سب سے زیادہ کمزور اور مسلسل
 تبلیغی پروگرام پر کام کرنے والے ہیں۔
 ان کی تبلیغی جدوجہد اس وقت چلیں جب
 سے زیادہ نقصان پہنچا رہی ہے۔ میں
 سچ سچ کہتا ہوں کہ احمدی لوگ ہندو
 جاتی کے سب سے زیادہ خوفناک حریف
 ہیں۔ ہمیں ان کی طرف سے ہرگز غافل نہ
 رہنا چاہیے۔ اس ضروری بات کو بھروسہ
 ایک وقت بیان کر دینا چاہتا ہوں کہ
 احمدیہ جماعت ایک نہایت منظم اور
 مسلسل تبلیغی کام کرنے والی جماعت ہے۔"
 امریکی رسالہ "لائف" ۸ اگست
 ۱۹۵۵ء نے لکھا ہے۔
 "اسلام کے بعض دوسرے فرقوں میں
 بھی زندہ گی اور قوت کے آثار دن بدن
 نمایاں ہوا ہے۔ ان میں سب سے
 زیادہ پیش درپیش ایک نیا فرقہ ہے
 جو جماعت احمدیہ کے نام سے جانا جاتا ہے۔
 یورپ، افریقہ، امریکہ اور مشرق وسطیٰ
 کے مختلف ملکوں میں اس کے باقاعدہ تبلیغی
 مشق قائم ہیں۔۔۔۔۔ آج کل عیسائی مشنری
 اور مسلمان مبلغ ایک دوسرے کے بالمقابل
 اپنے اپنے مذہب کی اشاعت میں مصروف
 ہیں۔ حالت یہ ہے کہ عیسائیت قبول کرنے
 والے ایک شخص کے مقابلے میں دس
 حبشی اسلام قبول کرتے ہیں۔"
 اور سوڈان کے ایک مشہور رسالہ
 TIDE AND STEEL
 جماعت کی تبلیغی مساعی پر روشنی ڈالتے
 ہوئے لکھا ہے۔
 "اسلام میں دو نما ہونے والے اس
 مسیح موعود کا وجود اس کی قائم کردہ
 جماعت اور اس کے تبلیغی مشنری سب
 چیزیں ہمارے لئے ایک چیلنج کی حیثیت
 رکھتی ہیں۔۔۔۔۔ ہمیں اس حقیقت کو
 فراموش نہیں کرنا چاہیے کہ یہ جماعت
 ایشیا، امریکہ، یورپ اور افریقہ میں جا
 طور پر عیسائیت پر حملہ آور ہے۔ اس کے
 پیش کردہ دلائل کمزور مضمحل اور
 ہیں۔ ان حالات میں جب ہم ان تمام
 باتوں میں تو اس تبلیغی جدوجہد کے
 نتیجے میں اس کی تبلیغی کامیابی ہو جائے

جماعت احمدیہ کی ان خدمات اسلام کا
 اعتراف ممتاز شخصیات کی طرف سے بھی
 ہوا جناب مولانا فخر علی خان صاحب میڈیٹر
 اخبار "زمیندار" لاہور اپنی ۲۲ جولائی ۱۹۵۵ء
 کی اشاعت میں لکھتے ہیں۔
 "مسلمانان جماعت احمدیہ اسلام کی
 انمول خدمت کر رہے ہیں جو ایسا کارنامہ
 نیک نیتی اور نوکل علی اللہ کی جانب سے
 ظہور میں آیا ہے وہ اگر ہندوستان کے
 موجودہ زمانہ میں بے مثال نہیں تو بے
 انداز عزت اور قدر دانی کے قابل ضرورت
 جہاں ہمارے مشہور پیر اور سجادہ نشین
 حضرات بے حس و حرکت پڑے ہیں اس
 اور انہیں جماعت نے عظیم الشان خدمت
 اسلام کر کے دکھادی ہے۔"
 اور الحاج عبدالوہاب عسکری عراقی
 نمائندہ مومنین اسلامی نے جماعت احمدیہ
 کی تبلیغی مساعی پر ان الفاظ میں رائے دی۔
 "جماعت احمدیہ کے رائے دین اسلام
 کی جو خدمات سرانجام دی ہیں ان میں
 تبلیغی لحاظ سے وہ ساری دنیا پر فوقیت
 حاصل کر چکے ہیں۔ یہ لوگ اپنے کلمتہ
 الدین کے لئے ہر قسم کے ممکن ذرائع
 اختیار کرتے ہیں۔ ان کے لئے ہر
 کارناموں میں۔۔۔۔۔ وہ مسجدیں ہیں جو
 انہوں نے امریکہ، افریقہ اور یورپ
 کے مختلف شہروں میں بنائی ہیں اور یہی
 وہ مسند ناظرے ہیں جن کو نے کو وہ
 کھڑے ہوئے ہیں اور اس کے ذریعے
 اسلامی خدمات بجا کر رہے ہیں اور اس
 میں کوئی شک نہیں کہ اسلام کا
 درخشندہ مستقبل انہیں سے وابستہ
 ہے۔"
 (مشاہداتی فی سماء الشرق ص ۵۷-۵۸)
 انگریزی جماعت احمدیہ اس ناز پر
 دلائل و براہین کے ساتھ اور حکمت اور
 موعظہ حذیہ سے کام لیتے ہوئے تبلیغی
 اور دعوت الی اللہ کے ذریعہ اسلام کی
 پاک اور مقدس تعلیمات کی اشاعت
 اور ایک پرامن پاکیزہ معاشرہ کے
 قیام میں مصروف ہے۔ اور اللہ تعالیٰ
 کے فضل سے ان عاجزانہ مساعی کے
 نہایت شیریں ثمرات بھی ظاہر ہو
 رہے ہیں۔ اب تک ملکوں میں ہر
 اور بہت پرست احمدیت کے ظہور نور
 اسلام سے منور ہو کر زندہ خدایہ
 محبت اور اخلاص کا تعلق قائم کر چکے
 ہیں۔ ان کی دنیا میں قبول ہوتی ہیں۔ وہ
 خدا کے فیصلے کی نشاندہی اور آسمانی مدد
 اور حکمت کی تعلیم سے پاک زندگی گزار
 کر رہے جاتے ہیں۔ بہرے ان میں سے

ایسے ہیں جن کو سچی خواہش آتی ہے اور انہیں
 انہی سے مشرف ہوتے ہیں۔ وہ جو کبھی
 رسولی قبول حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 کو گالیاں دیا کرتے تھے اب آج انہیں
 آنے پر انکی آنکھوں سے محبت کے آنسو
 جاری ہو جاتے ہیں۔ وہ روزانہ سینکڑوں
 مرتبہ آپ پر عشق کے جوش سے درود و
 سلام بھیجتے ہیں اور آپ کے نقش قدم
 پر چلنے پھرنے کا اپنا سب کچھ خدا اور خدا
 صلی اللہ علیہ وسلم کے پیغام کو دینا
 میں غالب کرنے کے لئے تیار ہو کر رہتے
 کر رہتے ہیں۔ بنی نوع انسان سے محبت
 اور سچی ہمدردی جماعت احمدیہ کا اصول
 ہے۔ حضرت بانی صلی اللہ علیہ وسلم
 دو ہیں تمام مسلمانوں اور عیسائیوں
 اور ہندوؤں اور انہوں میں یہ بات
 ظاہر کرتا ہوں کہ دنیا میں کوئی میرا دشمن
 نہیں ہے۔ سوائے بنی نوع سے ایسے
 محبت کرتا ہوں کہ جیسے والدہ اپنے بچوں
 سے بلکہ اس سے بڑھ کر۔ میں صرف
 ان باطن عقائد کا دشمن ہوں جن سے
 سچائی کا خون ہوتا ہے۔ انسان کی
 ہمدردی میرا فرض ہے اور جو جو
 شرک اور ظلم اور ہر ایک بد عملی
 تا الہامی اور بد اخلاقی سے میرا
 میرا اصول ہے (اربعین ص ۱۰)
 اور نوع انسان سے اس دلی محبت
 اور ہمدردی کے اصل محرک کا ذکر کرتے
 ہوئے حضرت بانی صلی اللہ علیہ وسلم
 موجود و بھاری بھور علیہ السلام فرماتے ہیں۔
 "میری ہمدردی کے جوش کا اصل
 محرک یہ ہے کہ میں نے ایک سونے کی
 کان نکالی ہے اور مجھے خواہرات کے
 معدن پر اطلاع ہوئی ہے اور مجھے خوش
 قسمتی ہے ایک چمکتا ہوا اور بے پیرا
 اس کان سے ملا ہے اور اس کی اس
 قدر قیمت ہے کہ اگر میں اپنے ان تمام
 بنی نوع بھائیوں میں وہ قیمت تقسیم
 کروں تو سب کے سب اس شخص سے
 زیادہ دولت مند ہو جائیں گے جس کے
 پاس آج دنیا میں سب سے بڑھ کر
 سونا چاندی ہے۔ وہ میرا کیا ہے؟ سچا
 خدا۔ اور اس کو بجا حاصل کرنا یہ ہے کہ
 اس کو پہنچانا اور سچا ایمان اس پر
 لانا اور سچی محبت کے ساتھ اس سے تعلق
 پیدا کرنا اور سچی برکات اس سے پانا۔
 پس اس قدر دولت پاکر سخت ظم
 ہے کہ میں بنی نوع کو اس سے محروم
 رکھوں اور وہ مجھ کے مرین اور میں
 عیش کروں۔ یہ مجھ سے ہرگز نہیں ہوگا۔
 میرا دل ان کے فقر و فاقہ کو دیکھ کر کباب

ہو جاتا ہے۔ ان کی تاریکی اور تنگی سزاوی
 پر میری جان ٹھنسی ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ
 آسمانی مال سے ان کے گھر بھر جائیں اور
 سچائی اور یقین کے جواہر ان کو اتنے
 طیں کہ ان کے دامن استعداد پر بھر
 جائیں۔۔۔۔۔
 پس جو شخص کہ خدا تعالیٰ کی طرف بلا
 ہے اس کا فرض ہے کہ سب سے زیادہ
 محبت کرے جو بنی نوع انسان کے
 سے زیادہ محبت کرتا ہو۔ ہاں انکی
 بدخلیوں اور ہر ایک قسم کے ظلم اور
 فحش اور بغاوت کا دشمن ہوں۔ کسی
 کی ذات کا دشمن نہیں۔ اس لئے وہ
 خزانہ جو مجھے ملا ہے جو بہشت کے ثمر
 خزانوں کی کنبی ہے وہ جو جس محبت
 سے نوع انسان کے سامنے پیش کرتا
 ہوں۔" (اربعین ص ۱۰)
 چنانچہ جماعت احمدیہ بنی نوع
 انسان سے حقیقی محبت اور سچی
 ہمدردی کے اسی تقاضا کے تحت جہاں
 نہیں اسلام کے زندہ اور قادر و
 قیوم خدائے واحد پر ایمان لاکر اور
 اس سے زندہ تعلق پیدا کر کے اس
 کی برکات سے حق پانے کی دعوت
 دینے میں مصروف ہے اور اس
 طرح دنیا سے جو ربط اور شرک
 اور ظلم اور برائیوں کے خاتمہ کے
 لئے کوشاں ہے وہاں اپنے
 وسائل کے مطابق مختلف تنظیموں
 سے اور مختلف سطحوں پر ہر ملک میں
 بڑا امتیاز مذہب و ملت اور رنگ
 و نسل انسانی اخوت اور مساوات
 کی بنیاد پر ان کی ظاہری و مادی
 خدمات کی سعادت بھی پارہی ہے
 مستحقین کی امداد، غرباء کی خبر گیری
 تلبیہ و ظائف معیبت زدگان
 کی اعانت، یتیمی و مساکین کا
 خیال رکھنے اور ان کی ضروریات
 کو پورا کرنے کے لئے ایک باقاعدہ
 نظام قائم ہے۔
 (باقی آئندہ)

درخواست
 احمد صاحب دار قائد جلس خدام الامم
 شہد کی جتنی وقایہ یا گئی ہے
 انا لله وانا اليه راجعون۔
 اسباب جماعت سے نعم البدل
 اور پیمانہ نگران کو صبر جمیل
 تو نسیق ملنے کے لئے دعا کی
 درخواست ہے۔
 سرور مجلس نظام احمدیہ سرگودھا

منقولات

جو دھیا کے باپ میں پاکستانی نظریہ

تحریک بنگلہ شاہ - انگریزی سے ترجمہ: حکم عبدالسلام صاحب نال سرپرست

..... ایک ہفتہ عبادت گاہ کو جلانے میں کتنا وقت لگنے آتش زنی، کتنا آتشگر مادہ اور کتنا مذہبی جنوں چاہیے۔ جبکہ آباد میں اٹھارہ مندر ایک دن میں جلانے کے لئے۔ ڈیڑھ گھنٹہ اور سیرینڈرائٹ پولیس نے اس تباہی کو روکنے کے لئے کچھ بھی نہیں کیا۔ لیکن یہ سب کچھ جب ہو چکا تو نو سو آدمیوں کو گرفتار کر لیا گیا۔ کیا بھگتوں کو سزا دی جائے گی؟ کیا ان کے اگمانے والے ملاؤں پر مقدمہ چلایا جائیگا؟ کیا مذہب کو مذہبی پاگل پن سے علیحدہ کیا جائیگا؟ یہ مندر اس لئے جلانے کے تاکہ پاکستان کے ہندوؤں کو متنب کیا جائے کہ بھارت کے ہندو مسجد باری پرتیہ نہیں کر سکتے۔ سوچیے بھارت کے اہل مذہبوں میں انتباہ کا جواب دینے کا فیصلہ کریں۔ ان میں بھی نو مذہبی جنونی ہیں۔ حساب برابر کرنے کے لئے انہیں کتنی مسجدیں جلانی پڑیں گی؟ جبکہ آباد ایک چھوٹا سا شہر ہے اور اٹھارہ مندروں کے جلنے میں گھنٹوں لگے ہوں گے۔ ڈیڑھ گھنٹہ اور اس کے چھریوں کا ٹوڑا جو پڑا من سیاسی جلسوں اور گولی چلانے میں بڑے ماہر ہیں اس منحوس دن میں کیا کر رہے تھے؟ گولی چلانے میں خوشی محسوس کرنے والی پولیس کہاں تھی؟ خفیہ حکم کے ان شکاری کتوں کو جو ہر شریف مرد ہورت اور بچے کو شک کی نظروں سے دیکھتے رہتے ہیں اس بات کا کچھ علم کیوں نہ تھا۔ جو نو سو آدمیوں کو معلوم تھی۔ کیا کوئی شخص ان کی تحقیق کر کے ملزم کو ظاہر کر دیکھا؟ کیا اس کی وجہ سے اب بھارت سرکار مسجد باری کو سٹالوں کو ڈالیں کر دے گی؟ کیا اب یہ بات پایہ شہادت تک پہنچائی جائے گی؟ کہ باری مسجد شری رام چندر جی کی صنم جی پر تعمیر نہیں کی گئی تھی؟ ایک شریف خادیاں سردار امیر قیصرانی کی قبر تو مسجد شریف کی انتظامیہ کی نگہبانی میں صرف اس وجہ سے کھدوالی گئی کہ اسے دوسری جگہ دفن کیا جائے۔

پولیس رپورٹوں کے مطابق پنجاب گورنمنٹ نے مہاراجپور ملتان اور ڈیرہ غازی خان سے ہزاروں پولیس دانے شہر گڑھ عرف اس لئے بھیجے کہ مروجہ کے ورتا کوئی مزاحمت نہ کر سکیں۔ ہم منافقوں کو ڈھونڈ لکالیں گے۔ چاہے وہ زمین کے اوپر ہوں یا نیچے ہم ان کو کلمہ شریف پڑھنے کی یا اذان دینے کی یا اپنی عبادت گاہوں کو مسجد نام رکھنے کی اجازت نہیں دیں گے۔ پنجاب کے وزیر اوقاف کے مطابق ”ایسا قانون زیر غور ہے کہ اگر مسلمانوں جیسے نام نہ رکھ سکیں اس کے نتیجے میں ان کو بے نام بنایا جائیگا۔ لیکن اگر صرف نام سے ہی مسلمان گردانا جائے۔ یا پھر وہ مسلمان جو یہ نام رکھتے ہوں شری مسلم قرار دیئے جائیں۔ تو..... صاحب لازم (رضی اللہ عنہم) کے متعلق کیا خیال ہے؟ کیا ان کو اپنے اسلام سے پہلے رکھنے سے ناموں سے ہی مسلمان نہ بنایا گیا؟ کیا حضرت ماریہ (رضی اللہ عنہا) اللہ کے نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) کی چہرتی بیوی ماریہ قبطیہ ہی نہ رہیں؟ یزید ایک نالیندیدہ نام ہے۔ پھر بھی یہ شمالی افریقہ کے مسلمانوں میں ایک عام نام ہے۔ اور کچھ معروف مسلمان محمد بن یزید کے نام سے جلتے جاتے ہیں۔ کیا ہم انہیں پاکستان کا ویزا اجیڈت ایک مسلمان کے دیں گے یا نہیں؟ حالیہ قانونی تبدیلی سے بہت پہلے ملتان احمدیوں کو زائرہ اسلام سے خارج کر دیا گیا۔ لیکن خود اپنے فرقوں کے متعلق ان کا کیا خیال ہے؟ دیوبندی بریلویوں کو اوند بریلوی، دیوبندیوں کو کافر کہتے ہیں۔ لوہنی اسلامی اکتب خیال سے لوگوں کے نزدیک قرآنی جہد کے مشہور و معروف عالم سلام احمد پر دین کا شریک ہے۔ جو ملتان سے دوڑی کو کا شریک بنا گیا۔ اقبالی اہد خارج کو اسی طرح اپنے وقتوں میں کافر قرار دیا گیا۔ مشرعوں اور سنیوں دونوں کے خلاف تفریق ہے۔ اور مسلمانوں کو ان فتوؤں کے ساتھ تاقیامت جیسا ہے۔ تمہارا بیت اور جماعتی رہائش گاہوں غیر اسلامی ہیں۔ تمام غیر ملکی

مذاہم بغیر سرمایہ دارانہ نظام اور جاگیر دارانہ نظام کے کفر ہیں۔ تمام بائبل باز دولے (EAST) کے تمام کمیونسٹ اور تمام سوشلسٹ کانفرنس اور ملاؤں کے نزدیک ان تمام کو ملک بدر یا قتل کر دینا چاہیے۔ جو عورتیں بغیر نقاب کے دفتروں کارخانوں اور گھروں میں کام کریں ان کے نکاح ٹوٹ جاتے ہیں۔ شمال مغربی سرحدی عورتوں کی اسمبلی نے ایک قرارداد پاس کی ہے جس میں مطالبہ کیا گیا ہے کہ ایک ایسا قانون بنایا جائے جس کی رو سے ایسی عورتوں کو سزا دی جائے جو پردہ نہ کریں۔ کیونکہ ایسی بے پردہ عورت کو دیکھنے پر ایک مومن شاید اپنے نفس پر ضبط نہ کر سکے۔

..... دو منجھت قبیل رحیم یار خاں میں ملاؤں نے ایک عیسائی کلبسٹا کو سزا کر دیا تھا۔ کیوں؟ اس لئے کہ انہیں نے بیت المقدس میں مسجد اقصیٰ کی بے حرمتی کی تھی۔ جو خلیفہ کے یہودی اس بات سے محفوظ ہونے چاہتے تھے انہیں اس سے کوئی تکلیف نہ پہنچتی یہ اب مزید مساجد کی بے حرمتی کر سکتے ہیں۔ انکی غلط کاریوں کے لئے پاکستانی عیسائی سزا جگتیں۔ فلسطینی عیسائی مجاہدین نبیل خالد اور نادر حیا مش کو اپنی دانتنگی پر غور کرنا چرگا۔ یہ بھی مسجد اقصیٰ کے لئے لڑتے رہے لیکن ہم پاکستان میں صرف اس لئے عیسائی گرجوں کو تباہ کر کے رکھ دیں گے کیونکہ یہودیوں نے یروشلم میں مساجد کی بے حرمتی کی۔ یہ سوجھنے کا انداز ہے۔

..... مذہبی دہشت گردی پر ہی پاکستان کے گھر گھر دیکھے گئے۔ میاں سندن اور تاریکی کی وجہ سے یہ قائم ہے مذہب کا وجود ہے نہیں۔ علم و تعلیم دیتے ہیں وہ اللہ کا دین نہیں جو اس کے آخری نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) پر ایمان لایا تھا۔ زمانہ جاہلیت کا مذہب جنوں کو

مذہبی عبادت گاہوں اور گھروں کو ایک محدود کر دیا گیا ہے۔ جو نہ عبادت گاہوں کی عبادت سے غاصبانہ طور پر وصول کیا جاتا ہے۔ یا پھر دوسرے لوگوں کے معاہدے کے تحت اور پاکستانی سوسائٹی کی اقلیتوں اور کمزور طبقے کے لوگوں کو ان کے انسانی حقوق دینے سے انکار۔

..... منشیات اور ہتھیار رکھنے والوں کے لئے بھارت میں مذہبی گھنٹے اور بھارت اور جو غیر مذہب مندروں کے لئے ایک سخت قسم کی سوجھتی میں لیتیں رکھتے ہیں۔ یہ کوئی کام نہیں کرتے۔ نہ لیت ان کا کاروبار سے یہ آرام طلبی کی زندگی بسر کرتے ہیں۔ دوسروں کی کٹائی پر ملتے ہیں۔ کالہ

دھندلے والے اور ٹیکس چورانوں کو لہوتے میں اور روپیہ دیتے ہیں۔ اور ان کا ساتھ دیتے ہیں اور ان کو نظر انداز رکھتے ہیں۔

..... مشرق وسطیٰ میں ہر حکومت کا ایک شاہکار ہے جس کے تحت زمین کے لوگوں کو زمین سزا کا ایک ٹوٹ ونگ تیار کیا گیا تھا پاکستانی سزا کے نزدیک اس کی کوئی وقعت نہیں۔ یہ مذہبی اقلیتوں سے ان کے ہم تک پہنچنا چاہتے ہیں۔ یہ ان کی قبریں کھدوانا جائز سمجھتے ہیں اگرچہ انہیں ان کی اپنی ہی عبادت گاہوں کے احاطے میں ہوں۔ یہ مندر جگتیں ہیں۔ یہ اپنی دولت میں مشغول رہتے ہیں۔ ان کے بچے کی سزا ملتی ہے۔

..... اسلام نبی کریم (صلی اللہ علیہ وسلم) پر مسجداں اور مسجدوں کی عبادتوں میں نیل کر دیا گیا ہے۔ جن سے مرد سزا اور عبادت خوف و ہراس سے دم بخود ہیں۔ اسے خدا پر رحم فرما۔ وہ العالمیوں کو تباہی لگوانے کی خاطر ہے۔

..... اسلام نبی کریم (صلی اللہ علیہ وسلم) پر مسجداں اور مسجدوں کی عبادتوں میں نیل کر دیا گیا ہے۔ جن سے مرد سزا اور عبادت خوف و ہراس سے دم بخود ہیں۔ اسے خدا پر رحم فرما۔ وہ العالمیوں کو تباہی لگوانے کی خاطر ہے۔

پیشوا حضور زائرہ اللہ تعالیٰ پر عمرہ العزیز پر تہنیت

کے لئے انسانی خزانوں کے مضمحلانہ دیکھے جاتے ہیں۔ خدا کی راہ میں خدا کے دیکھے گئے۔ انہیں سزا دینے کی عبادت کو ہرگز نہیں دیتی۔ اللہ کی عبادت کو ہرگز نہیں دیتی۔ اللہ کی عبادت کو ہرگز نہیں دیتی۔ اللہ کی عبادت کو ہرگز نہیں دیتی۔

شاہراہ غلمیہ اسلام پور

ہماری کامیاب تبلیغی اور تربیتی مساعی

کلکتہ میں آل بینگال اٹھ روزہ تبلیغی اور تربیتی کلاس کا اہتمام

مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ انچارج کلکتہ تحریر کرتے ہیں کہ مورخہ ۲۸ جون ۱۹۸۶ء کلکتہ میں "آل بینگال اٹھ روزہ تبلیغی اور تربیتی کلاس" کا اہتمام کیا گیا۔ بینگال کی مختلف جماعتوں سے چالیس نمایندگان کے علاوہ کلکتہ کے خدام و انصار بھی حاضر تھے۔ اس کلاس میں شریک ہوئے۔ جہانان کلام کے قیام، طعام کا انتظام جماعت احمدیہ کلکتہ کی طرف سے کیا گیا۔ کلاس میں قرآن مجید پڑھنے سے کھانے اور دو کلاسوں کے علاوہ مختلف دینی مسائل کے مضامین کی تیاری کوہوا گئی۔

اس تبلیغی و تربیتی کلاس کو کامیاب بنانے کے لئے مکرم سید محمد نور عالم صاحب امیر جماعت احمدیہ کلکتہ، مکرم ماسٹر مشرقی خواجہ صاحب سیکرٹری تبلیغ، مکرم مولوی سید عبداللہ صاحب ممتاز المدین، مکرم قاضی ناصر عبدالرشید صاحب، مکرم ظفر احمد صاحب اور عزیز عبدالحمید کریم صاحب نے تعاون دیا۔ جزاء ہم اللہ تعالیٰ بخیراً۔

مضامین یا دیگر کتابیں تبلیغی دورہ اور قبولیت دعا کا پرمشروع نشان

مکرم حاتم اللہ خوری صاحب، سید جمعی خورشید احمدیہ یا دیگر رقمطراز ہیں کہ مورخہ ۱۹ جون ۱۹۸۶ء کو مولوی محمد ایوب صاحب، ماسٹر مبلغی کی قیادت میں ۱۳ خدام پر مشتمل ایک تبلیغی وفد یا دیگر کے ایک قریبی گاؤں و پیننگ روڈ پر مختلف لوگوں سے تبلیغی گفتگو ہوتی رہی۔ بعض غیر از جماعت افراد نے تحریک پر مارش کے لئے دعا کی گئی اور خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے اس وقت دعا کو قبول کرتے ہوئے رحمت کی بارش برسانی۔ جو غیر از جماعت افراد کے لئے قبولیت دعا کا زندہ نشان ثابت ہوئی۔

صوبہ آندھرا کے مختلف علاقوں کا کامیاب تبلیغی دورہ

مکرم مولوی حمید الدین صاحب بیچ انچارج حیدرآباد اطلاع دیتے ہیں کہ مورخہ ۲۹ کو خاکر مکرم سید محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ کے ہمراہ آندھرا پردیش کے مختلف علاقوں کا تبلیغی دورہ کیا۔ نئے نئے مقامات پر پہنچ کر لوگوں کو بیچام حق پہنچایا۔ اور لڑکچہ تقسیم کیا گیا۔ مختلف افراد سے تبلیغی گفتگو بھی ہوئی۔ مکرم مولوی مطلوب احمد صاحب خورشید، مکرم مولوی رفیق احمد صاحب، مکرم مولوی سعادت اللہ صاحب، مکرم مولوی محمد یوسف صاحب جگہ پیٹ، مکرم مولوی محمد اسمعیل خان صاحب، مکرم محمد عبید اللہ صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ، مکرم سید ابرار احمد صاحب، مکرم مقصود احمد صاحب اور مکرم ابوالحسن صاحب نے بھرپور تعاون دیا۔ جزاء ہم اللہ خیراً۔ بفضلہ تعالیٰ چار تلو افسر و بیعت کر کے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔ اللہ تعالیٰ نو مبالغین کو استقامت عطا فرمائے۔

مبلغ علاقہ وارنگل رانندھرا کا تبلیغی دورہ

مکرم مولوی سید قیام الدین صاحب بترقی مبلغ علاقہ وارنگل رقمطراز ہیں کہ مورخہ ۲۸ جون ۱۹۸۶ء کو مکرم مولوی صاحب علاقہ وارنگل کے ہموار کے ایک تبلیغی دورہ کیا گیا جس میں مختلف لوگوں سے تبلیغی گفتگو ہوئی۔ اور لڑکچہ تقسیم کیا گیا۔

جلسہ پیشوا اربان ذراہب میں مبلغ احمدیہ کی تقریر

مکرم مولوی برہان احمد صاحب ظفر مبلغ برہان پور بلدیہ انڈیمان لکھتے ہیں کہ مورخہ ۲۹ جون ۱۹۸۶ء کو ڈاکٹر سکول ہال میں منعقد ہونے والی پیشوا اربان مذاہب کا تقریر میں خاکسار کو بھی تقریر کرنے کا موقع ملا۔ خاکسار نے ہر قوم کے پیشوا کی عزت و تکریم کرنے کے بارے میں قرآنی تعلیم کو بیان کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

کا دعویٰ پیش کیا اور تقریر کے بعد جملہ مقررین و حاضرین کی خدمت میں لٹریچر پیش کیا۔ جماعتوں میں ہر ہفتہ قرآن مجید کا شایان شان اہتمام

مکرم مولوی نبیارت احمد صاحب اشیر مبلغ ممبئی لکھتے ہیں کہ مورخہ ۲۹ جولائی ۱۹۸۶ء جماعت احمدیہ ممبئی کے زیر اہتمام ہر ہفتہ قرآن مجید منایا گیا۔ ان اجلاس میں خاکسار کے علاوہ مکرم ناصر احمد صاحب ناظم تعلیم، مکرم شاکر عبداللہ صاحب، مکرم سید منور احمد صاحب، مکرم پردیز احمد صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ، مکرم ایم ٹی احمد صاحب اور مکرم غلام محمد صاحب راہجوری نے صدارت کے فرائض سرانجام دیئے۔ مکرم صدیقی صاحب، مکرم ایم ٹی احمد صاحب، مکرم مظفر عبداللہ صاحب، مکرم عبد الباقی صاحب نے تلاوت قرآن مجید کی۔ اور انہیں مکرم طارق صاحب، مکرم رفیق صاحب، مکرم سبیل خان صاحب اور مکرم عبدالحمید صاحب نے پڑھ کر سنائیں۔ مختلف اجلاس میں عزیز مظفر عبداللہ صاحب، مکرم ایم ٹی احمد صاحب، مکرم وسیم عبداللہ صاحب، مکرم بلوچ صاحب اور خاکسار نے تقاریر کیں۔

مکرم قریشی محمد عبداللہ صاحب سیکرٹری تعلیم و تربیت یا دیگر رقمطراز ہیں کہ مورخہ ۲۹ جولائی ۱۹۸۶ء ہفتہ قرآن مجید منایا گیا۔ ان اجلاس میں صدارت کے فرائض مکرم مولوی محمد ایوب صاحب مبلغ یا دیگر، مکرم مولوی انور احمد صاحب، مکرم ہمدانی صاحب، مکرم ہاشم احمدی صاحب ایڈووکیٹ، مکرم فیض احمد صاحب، مکرم سمیع محمد راجت اللہ صاحب خوری، اور خاکسار نے ادا کیے۔ مکرم شاد اللہ صاحب، مکرم آسام احمدی صاحب ایڈووکیٹ، مکرم مولوی عبدالرؤف صاحب اور مکرم ظفر اللہ صاحب نے تلاوت قرآن مجید کی۔ اور انہیں مکرم ولی الدین خان صاحب، مکرم فیض احمد صاحب، مکرم عبدالحمید صاحب، عزیز عرفان احمد خیرا پوری، مکرم اسمد اللہ صاحب اور مکرم وسیم احمد صاحب نے پڑھ کر سنائیں۔ مکرم ولی الدین خان صاحب، خاکسار، فیروز الدین خان صاحب، مکرم سمیع محمد راجت اللہ صاحب خوری، مکرم عبدالغفار صاحب، مکرم عرفان صاحب، مکرم شاد اللہ صاحب، مکرم رفیق اللہ صاحب، مکرم عبدالحی صاحب، مکرم عبدالقدوس صاحب، مکرم محمود احمد صاحب گلگر، مکرم ظفر احمدی صاحب نے تقاریر کیں۔

مکرم شرافت احمد خان صاحب موسیٰ بنی مائٹرس رقمطراز ہیں کہ مورخہ ۲۹ جولائی ۱۹۸۶ء ہفتہ قرآن مجید منایا گیا۔ صدارت کے فرائض مکرم مبارک احمد صاحب، مکرم منور احمد صاحب، مکرم شیخ ابراہیم صاحب، مکرم کھٹے، مکرم نذیر احمد صاحب، عزیز رحمان خان، عزیز محمد مختار شیخ، مکرم انوار احمد صاحب، مکرم شکیل احمد صاحب اور خاکسار نے تلاوت قرآن مجید کی۔ اور انہیں مکرم شیخ رذاب صاحب، مکرم مظفر خان صاحب، مکرم محمود خان صاحب، مکرم فاروق احمد صاحب، مکرم شکیل احمد صاحب اور خاکسار نے پڑھ کر سنائیں۔ مکرم شیخ ہدم احمد صاحب، مکرم مقصود خان صاحب، مکرم شیخ نبیارت احمد صاحب، مکرم طیب احمد صاحب، مکرم خلیل احمد صاحب، مکرم بشر احمد صاحب، مکرم منور احمد صاحب، مکرم شمشیر خان صاحب، مکرم شیخ داروغہ صاحب اور خاکسار نے تقاریر کیں۔

مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ انچارج کلکتہ رقمطراز ہیں کہ مورخہ ۲۹ جولائی ۱۹۸۶ء ہفتہ قرآن مجید منایا گیا۔ روزانہ ایک تقریر رکھی جاتی رہی۔ مورخہ ۲۹ جولائی کو خاکسار کی صدارت میں ایک خصوصی جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں مکرم خیرہ عالم صاحب نے تلاوت کی۔ مکرم مظفر احمد صاحب بانی نے نظم پڑھ کر سنائی۔ مکرم ماسٹر مشرقی علی صاحب سیکرٹری تبلیغ، مکرم صلاح الدین صاحب، عزیز عبدالحمید کریم صاحب، مکرم غلام حیدر خان صاحب اور خاکسار نے مختلف عنوانات پر تقاریر کیں۔

مکرم مولوی نذر الاسلام صاحب مبلغ جماعت احمدیہ سلیطہ اطلاع دیتے ہیں کہ مورخہ ۲۹ جولائی ۱۹۸۶ء ہفتہ قرآن مجید منعقد کیا گیا۔ ہر روز خاکسار نے مختلف عنوانات پر قرآن مجید کی تعلیم کی روشنی میں تقاریر کیں۔ بالآخر دعا کے ساتھ ہفتہ قرآن مجید اختتام پذیر ہوا۔ مکرم مولوی محمد ظفر صاحب بیچ مبلغ انارکلی اطلاع دیتے ہیں کہ مورخہ ۲۹ جولائی ۱۹۸۶ء ہفتہ قرآن مجید منایا گیا۔ جس میں مکرم منتضل حسین صاحب، مکرم ابرار حسین صاحب، مکرم وسیم صاحب، مکرم محمد مستقیم صاحب اور خاکسار نے مختلف عنوانات پر تقاریر کیں۔

پروگرام دورہ انسپکٹران بیت المال بنگالہ

برائے صوبہ آندھرا۔ اڑیسہ۔ بنگالہ۔ کیرالہ۔ کرناٹک۔ تامل ناڈو۔ مہاراشٹر

جلد جماعت ہائے احمدیہ صوبہ آندھرا۔ اڑیسہ۔ بنگالہ۔ کیرالہ۔ کرناٹک۔ تامل ناڈو۔ مہاراشٹر۔ ایم پی کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ مورخہ ۲۰/۱۱/۸۶ سے انسپکٹران صاحبان درج ذیل پروگرام کے مطابق بغرض پرتال حسابات و وصولی چندہ جات و تشخیصی بحث ۸۶-۸۷ کے سلسلہ میں دورہ کریں گے لہذا جملہ عہدیداران جماعت و مبلغین و معتقین حضرات سے انسپکٹران صاحبان کے ساتھ مکمل حق تعاون کرنے کی درخواست ہے۔ متعلقہ جماعتوں کے سیکریٹریان ملی کو بذریعہ خطوط اطلاع دی جا رہی ہے۔

ناظر بیت المال بنگالہ

پروگرام دورہ مکرم مولوی سعید نصیر الدین احمد صاحب انسپکٹ

نام جماعت	رسیدگی	قیام	رواگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	رواگی
قادیان	-	-	۳۰/۵	کر ڈاپٹی	۱۰/۱۱	۳	۱۳/۱۱
حیدرآباد	۲۲/۸	۱	۲۳	پینکالر	۱۳	۲	۱۵
سکند آباد	۲۳	۲	۲۵	کوٹ پلہ	۱۵	۱	۱۶
ظہیر آباد	۲۵	۱	۲۶	ارکو پٹنہ	۱۶	۱	۱۷
غافل آباد	۲۶	۱	۲۷	تالبر کوٹ	۱۷	۱	۱۸
کر نول	۲۷	۱	۲۸	غنی پازا	۱۸	۱	۱۹
چنہ کفہ	۲۸	۲	۳۰	جو دوار	۱۹	۱	۲۰
وڈمان	۳۰	۱	۳۱	کٹک	۲۰	۲	۲۲
انگور	۳۱	۱	۳۱	بجدرک	۲۲	۳	۲۵
بڑوچرلہ	۳۱	۲	۳۱	سورو	۲۲	۲	۲۵
نوبوب نگر	۱۹	۲	۳۱	بلدی پدا	۲۵	۲	۲۷
کاماری پدی	۳	۱	۳۱	کٹک	۲۷	۱	۲۸
چنہ پور	۳	۱	۳۱	بسنہ پردہ	۲۸	۱	۲۹
دیو پٹ	۵	۱	۳۱	سبلیور	۲۹	۱	۳۰
پٹ	۵	۱	۳۱	سندر گروہ	۳۰	۱	۳۱
حیدر آباد	۶	۱	۳۱	روڈ کلا	۳۱	۳	۳۱
علاقہ ورنگل	۶	۵	۳۱	جھنڈ پور	۳۱	۳	۳۱
حیدر آباد	۱۲	۱	۳۱	موسیٰ بنی مانقر	۱۲	۵	۱۳
کٹک	۱۳	۳	۳۱	مہو بھڈار	۱۳	۱	۱۳
بھویشور	۱۶	۳	۳۱	کھر کپور	۱۳	۱	۱۳
خوردہ	۱۹	۷	۳۱	کٹک	۱۶	۲	۱۶
کیرنگ	۱۹	۷	۳۱	بریشہ	۱۶	۱	۱۶
نرگاؤں	۲۶	۱	۳۱	ہوٹلہ	۱۸	۱	۱۸
مانگا گودام	۲۷	۱	۳۱	مومین پور	۱۸	۱	۱۸
نیامگڑھ	۲۷	۱	۳۱	ڈانڈ پور	۱۹	۱	۱۹
بھویشور	۲۸	۱	۳۱	کبیرا	۲۰	۱	۲۰
شالی پدم پدا	۲۹	۱	۳۱	پانسرہ	۲۱	۱	۲۱
کٹک	۱۹	۲	۳۱	کٹک	۲۲	۱	۲۲
سورگھرا	۳	۲	۳۱	مھنانات مرشد آباد	۲۲	۸	۲۲
کینڈرا پاڑہ	۵	۲	۳۱	کٹک	۲۲	۱	۲۲
پارا دیپ	۷	۱	۳۱	تھاری	۲۳	۱	۲۳
سرلونیا گاؤں	۸	۱	۳۱	کٹک	۲۳	۱	۲۳
کٹک	۹	۱	۳۱	واپان	۲۳	۲	۲۳

پروگرام دورہ مکرم مولوی مظفر احمد صاحب فضل انسپکٹ

نام جماعت	رسیدگی	قیام	رواگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	رواگی
قادیان	-	-	۳۰/۵	کوڈیا تھور	۲۰/۵	-	-
مداس	۲۲/۸	۱	۲۶	کالیکٹ	۲۶	۱	۲۶
سیلا پالیم	۲۷	۱	۲۸	کینا پور	۲۸	۱	۲۸
کوٹار	۲۸	۲	۳۰	کڈلائی	۳۰	۲	۳۰
شکرین کونل	۲۸	۲	۳۰	شیلپ جری	۳۱	۱	۳۱
نوبلی کورین	۲۸	۲	۳۰	کوڈالی	۳۱	۱	۳۱
ستان کولم	۲۸	۲	۳۰	پینکا ڈی	۳۱	۱	۳۱
کرونگا پٹی	۲۸	۲	۳۰	موگال	۳۱	۱	۳۱
آدی ناڈو	۲۸	۲	۳۰	مرکہ	۳۱	۱	۳۱
کوشیلون	۲۸	۲	۳۰	بنگلور	۳۱	۱	۳۱
آسی	۲۸	۲	۳۰	شبرگ	۳۱	۱	۳۱
ارنا کولم	۲۸	۲	۳۰	سورب	۳۱	۱	۳۱
آمر پورم	۲۸	۲	۳۰	ہسلی	۳۱	۱	۳۱
مورلی پورہ	۲۸	۲	۳۰	لونڈا	۳۱	۱	۳۱
چاڈا ساڈ	۲۸	۲	۳۰	بلنگام	۳۱	۱	۳۱
بلی پورم	۲۸	۲	۳۰	مادنت واری	۳۱	۱	۳۱
چیلہ کرا	۲۸	۲	۳۰	تیجا پور	۳۱	۱	۳۱
کاڈاشیری	۲۸	۲	۳۰	دلو درگ	۳۱	۱	۳۱
کالیکٹ	۲۸	۲	۳۰	یارگیر	۳۱	۱	۳۱
الانور	۲۸	۲	۳۰	نظیر گ	۳۱	۱	۳۱
سارنگھاٹ	۲۸	۲	۳۰	شاہ آباد	۳۱	۱	۳۱
پانگھاٹ	۲۸	۲	۳۰	یارگیر	۳۱	۱	۳۱
کوٹھور	۲۸	۲	۳۰	عثمان آباد	۳۱	۱	۳۱
موریا کٹی	۲۸	۲	۳۰	پود	۳۱	۱	۳۱
کرولائی	۲۸	۲	۳۰	بھنی	۳۱	۱	۳۱
کالکولم	۲۸	۲	۳۰	اڈاسی	۳۱	۱	۳۱
وانیصلم	۲۸	۲	۳۰	قادیان	۳۱	۱	۳۱
بیتھہ پیریم	۲۸	۲	۳۰	-	۳۱	۱	۳۱

درخواست ہائے شفا

مکرم خلیل احمد صاحب ابن مکرم خلیفہ عبد الرحمن صاحب کو کئی سال سے بیمار اور کمزور رہا۔ (کیڑا) جھاتی میں گئے کے نیچے سرطان ہو جانے کے باعث ہسپتال میں زیر علاج ہوئے۔ یک ماہ رمضان المبارک کی صبح کو شفا شروع کیا گیا ہے جو کافی صحت نوعیت کا ہوتا ہے۔ بزرگان و احباب کرام سے مصروف کی کامل دعا میں شفا یابی و درازی عمر نیز ان کی اہلیہ مکرمہ طلعت خلیل صاحبہ اور بچوں کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔ مکرم میر میر احمد صاحب طاہر آف سپرور حال ربوہ اپنی اور انی ہمشیر خان محترم بشری کریم صاحبہ محترمہ طاہرہ اعجاز صاحبہ اور محترمہ انورہ صاحبہ نیز بہنوئی مکرم غازی محمد عبدالکریم صاحب اند بھانجے عزیز رحمان علی کی کامل دعا میں شفا یابی اور شرف حرم خان نذر محمد خان صاحب جاندھری جو بتاریخ ۲۵/۱۱/۸۶ لاہور میں وراثت پائے ہیں کہ مغفرت و بلندی درجات کے لئے۔ عزیزہ عطیہ سلطانہ سلیمان بنت مکرم بشری بیگم صاحبہ عثمان آباد رہنما شریانی اسے فاضل کے امتحان میں درجہ دوم کے ساتھ کامیاب حاصل کرنے کی خوشی میں بخیر شکرانہ بیس روپے مختلف عطیات کے لئے۔ عزیز اعلیٰ کامیابوں کے حصول اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔ مکرم محمد حبیب اللہ صاحب صاحب کو غلط (انجمن) بیس روپے مختلف عطیات میں ارسال کر کے اپنی اہلیہ محترمہ شیدا خاتون صاحبہ کی کامل دعا میں شفا یابی اور صحت و سلامتی و الیٰ علی عمر پانے کے لئے قارئین بزرگ سے دعا کی حاجت در خواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

يُضْرِكُ رِجَالُ نُوِي الْعَمْرِيْنَ

پیشکش: کرشن احمد گوتم اجرائیڈ برادر بس سٹیشن چیمبر ڈریسنگ روم میڈان روڈ، سیدنگ - ۵۹۱۰۰۰ (ڈائری)۔
پروپر ایڈریس: شیخ محمد پونس اجری فون نمبر: 294

پندرہ سو سالہ صدی چھری غلبہ اسلام کی صدی ہے
(حضرت علیہ السلام) (پیشکش)

AIR Traders
WHOLE SALE DEALERS IN HAWAIIAN & CHINESE
SHOE MARKET NAYAPOL, HYDERABAD-500002
PH NO - 522060

ارتقاء نبوی کے
اللہ نیا سچے رسولوں کو بھیجتا ہے
دنیا میں کیلئے تیار خانہ اور کافر کیلئے جنت ہے
(محتاج دعا)
یکے کے لئے جماعت احمدیہ بریلی و سہارنشاہ

سچ اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔ { ارتقا حضرت نام الدین رضہ اور تقانی

احمد الیکٹرانکس
کوریٹ روڈ، اسلام آباد، پاکستان
ایکپارٹریٹروٹی وی اوفا پٹھان پورہ سٹیٹن کابیل اور سٹریٹ

ہر ایک سکی کی سٹریٹوگرافی ہے!
پیشکش: نوچ

ROYAL AGENCY
C.B. CANNANORE - 670001
P.O. PAYANGADI - 670303 (KERALA)
PHONE NO PAYANGADI-12 CANNANORE 4975

حیدرآباد میں
نوں نمبر ۲۲۳۰۱

لیٹینڈ موٹر گاڑیوں
کی اطمینان بخش قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز
مصنوعہ ایشیائی ریپرنٹنگ اور کٹنگ و اضافی سروس
۱۹۰۱-۱۹۵۰ حیدرآباد، حیدرآباد (آندھرا پردیش)

ترکی شریف پریس کی ترقی اور ہدایت کا عجیب - (معلومات جارحانہ)

الایڈ گورنمنٹ
نمبر ۲/۲/۲ عقب کاچی گورنمنٹ سٹیشن حیدرآباد، آندھرا پردیش
(فون نمبر: ۲۲۴۱۶)

ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا ہیں



پیشکش: آرام و مہذب و پیرہن زیبائے برائی و میلی نیز بریل اسٹاک اور کینوس کے برتنے۔
CALCUTTA-15